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B- Les nombres décimaux

B1- Valeurs approchées

Dans cette correction, on a choisi de donner une valeur approchée par défaut. Si tu as donné une valeur approchée par exceés, ton résultat est correct.

Bz |1 14+9=15 Bz |1) 136+3=4533 Bx | 73+7=10
Cor1l2) (23)+7=-328 [gopa|2) 205+(-6)=-34 Cor3|2) (94)+11=-854
3) 156+(—11)=-14 3) (-12)+7=-1.7 3) 5+(-9)~-0,5
B2- Encadrement
Bz |1) 15+7=2142857... done 2,1<15+7<22
Cor 1|2) 46+ 6=7.666 666... donc 7<46+6 <8
3) 85+ 11=7,727272... done 7,72 <85+ 11<7,73
B2 |1)57+9=6333333... donc 6<57+9<7
Cor 2|2) 465+ 7=66,428 571...  donc 66,42 <465+ 7. < 66,43
3)64+11=5818 181... donc 58<64+11<5,9
B2 |1)961+13=73923076... donc  73,92<961 + 13 <73,93
Cor 3|2) 94 +7=13.428 571... donc 13,4<94+7<135
3)101 +6=16,833333...  donc 16<101 ~6<17
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C =~ Les nombres relatits

C1 - Addition et soustraction (Niveau 1)

C1
Cor 1

Ci
Cor 2

C1
Cor3s

C1i
Cor 4

A=—4+5
A=1

B=-9-8
B=-17

A=-3-10
=-13

B=3-10
=7

=—8+(-T7)
A=-8-7
A=-15
B=4-(-5)
B=4+5
B=9

A=2-(3)
A=2+3
A=5
B=7+(])
B=-7-1
B=-8

C=21-17
C=4

-4-9

D=4-
D=-5

C=15-27
C=-12

=—19-19
D=-38

E=—6-3
E=_
F=5-11
F=-6
E=(-3)-(19)
E=-3+15
E=12
F=(-8)-7
F=—8-7
F=-15
E=6-0
-3

F=-1-(-12)
F=—1+12
F=11
E=—M-41
E=—&5

=_125-T75
F=-200

G=—2-5
G=-7
H=(-8)-(-8)
H=-8+8
H=0
G=-5-5
=-10
H=13-9
H=4
G=—4-12
G=-16
H=-7+3
H=_
G=23+(-26)
G=23-2
G=-3
H=-26+41
H=15

C2 - Addition et soustraction (Niveau 2)

Cz2

Cor 1

A=_2+0_10
A=7-10
A=-3
B=3-7-13
B=—4-13
B=-17

C=4-10+6-12+25
C=—6+6-12+25

C=-12+25
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E=-14—-(-18)+12-18
E=—14+18+12-18

E=4+12-18
E=16-18
E=-2
F=—3-5-7-2
F=-8-7-2
F=-15-2
F=-17
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Cz | A=7-8-90 C=100—400—700—250 E=2-4+(-8)-1
Corz| A=-1-9 C=—300—700-250 E=2-4-8-1
A=-10 C=—1000-250 E=-2-8-1
C=-12%0 E=-10-1
E=-11
=—8+2-5 D=-7-3—(-1) F=2-7-(3)+(=1)
B=-6-5 D=-7-3+1 F=2-7+3-1
B=-11 D=-10+1 F=-5+3-1
D=-9 F=-2-1
F=-3
C2 | A=1-2+3-4 C=-3+45-27+65 E=5-5-(59+(59)
Cor3| A=-1+3-4 C=42-27+65 E=5-5+55-55
A=2-4 C=15+65 E=55-55
A=-2 C=80 E=0
B=-10-9+8-7 =-1-10—(-100) F=-37+3-37-T73
B=-19+8-7 D=-1-10+100 F=-34-37-73
B=-11-7 = 11+100 F=-71-73
B=-18 D=80 F=—1#4
C2 | A=-14+4-1 C=5+6-T-T7+3 E=2-(-13)-21-¥
Coral A=-10-1 C=11-7-7+3 E=2+13-21-34
A=-11 C=4-7+3 E=15-21-3
C=-3+3 =-6-34
C=0 E=—40
B=25-52-5-2 D=-6-6+1-4 F=20-5-(-2)
B=-27-5-2 D=-12+1-4 F=20-5+2
B=-32-2 D=-11-4 F=15+2
B=-34 D=15 F=17
C3 = Multiplication et division
c3 | A=-6x5 D=3x(-8) €3 | A-—55+11 D=11xCT)
Corz| A=-30 D=—24 Corz| A=-5 D=—T7
B=—6x(—4 E=—64=8 B=35=(-5 E=-42+(-7
cs | gy Y B c3 | 3227 Bog o D
Cor3 54 Cor 4 36
= = F=55+(-11) c= = =—5%(=9)
c—0 F=-5 _ o F=45
- o E=2
T 9 11:::3?(_3} C=-13x(-10) F=150=(-29)
C=- C=130 F=-
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C4 = Multiplication de plusieurs nombres

C4 | A= XD X2Xx Y x(-3) C=Tx)x(6x1
Cori| A=24 cC=42
B= 5% (2) X (-4) X (= 1) D=1 x ) x 1) x 1) x (1) X (1)
B=_40 D=1
C4 | A=3xC1yx2x1x1 C=(3)x 4 x(1)x 2
Corz| A=-60 C=24
B=(-5)x (1) x 2 (-1)x D=(1)x 2 x(-3)x 4 x(-5)
B=-00 D=-120
€4 | A= 2 x(-)x(-1)*(=3)%x(-10) C=06x)x0x 5 x4
Cor3| A=120 C=-120
B=7x(2)x2x(=2) D= 10 x(10)x 10x(10)x 10
B=56 D=100000
Cs5 = Les 4 opérations
Cs | A=-7<10 D=—3x5 G=—6-7
Cor 1| A=3 D=—15 G=-13
P
B=—4x(-2) E- 2 ——15-(-3)
B=38 Ee 13 H=-12
C=—18+(6) ——6+(-3) 1=10-13
C=3 =— I=-3
Cs | A=——2x%(-3) D=—5+12 G=12-38
Corz| A=6 D=7 G=4
B=1_7 E=—20+2 H=2+(-3)
B=—5 E=-10 H-—1
C=—36=(-6) F=7x(-5) - -2
c=6 —-35 -5
Ccs | A-—2x12 —_21=(-3) ——(8)+2
Cor 3| A=—24 D=7 G=10
B=10-23 E=-8-9 H=-3x(-6)
=13 =—17 H=18
c== F=—7+5 I-—50=5
B =-2 =—10
C=4 2
Cs | A=13-22 D=—5+(-6) G=63<(-7)
Cora| A= D=-11 G=-
i}
B= =% E=7x(7) H=—17+25
C=—8x0 F=—3-(-5) I=—100+ (- 10)
C=—72 F=2 1-10
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D = Puissances d'un nombre

D1 - Carreés et cubes
DI |a= 7= 7x7 =490 D=-5 = —5x5x5 =-125
Cor1
B=2'= 2x2x2 =8 E=(-3) = (-3)x(-3)x(-3) =-27
C=(—-1P = (-1)x(-1) =1 F=0*= 0x0x0 =0
DI A= (-1 = (-1)x(-1)x(-1) =-1 D= (—2f = (-2)x(-2) =4
Corz
B= 5= 35x5 =125 E=1= 1x1 =1
C=—0'= —0x0 =_38] F=6 = 6x6 =36
D1 [A=73"= 3x3 =0 D= —11*= -11x11 =-121
Cor3s
B=4= 4x4x4 =52 E=0*= 0x0 =0
C= (-8 = (-8)x(-8) =64 F=1= 1xIxl =1
D2 - Calcul de puissances
Dz |A=(-2) B= [3) C= s D= 37
Cor x|A= (—2)x(-2)x(-2)x(-2) \2) C=5 D=1
3
A= 16 B_%X% .
D= 533
B=2 1
] D=
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A= (-2 B= (i.): C= 5t D= 3
A= (=2)x(=2)x(=2)x(-2) 2, C=35 D= L
A= 16 B= 3x3 3’
2 2 D 1
9 T 3x3x3
B= -—
4 D 1
27
A=T7 B= (-6 C=(—4) D= [—i\):
A= 1 B 1 C= (—4)x(—4) |5
L—ﬁ}'l C= 16 D= [_%]x(_%]
B= ———— - !
(—6)x(—6) 16
D= —
B= L 25
36
A= (-4 B=10° (s']f D=2°
A= L B= 10x10x10x10 7, D= 1
—4 B= 10 000 ce 3.8
77
64
€= 2

D3 = Puissances de 10

D3
Cor 1

D3
Corz

D3
Cors

D3
Cor 4

1)a)cent=100= 1¢°
1

b) un millioniéme = =0,000000001= 10°°

1000000000
1
5_ -8 —
2) a) 10 ¥ = 100 000 b)10~8= 155000000 = .00 000 01
1) a) mille=1000=10°
e 1 L
b) un cent milliéme = 100 000 =0,00001= 10
1
- -3 —— _
2) a) 10* = 10 000 b)10~3= 1555 =0.001
- 1 o
1) a) un dixiéme = 0 =01= 10
b) un milliard = 1 000 000 000= 10°
2)a)10~*= 15000 =0.0001 b) 10 8= 1000 000
1) a) dix millions = 10 000 000 = 107
5 illig = —_— = = —+
b) un dix milliéme = ==os =0.0001= 10
2)2)10-"= Tgooooog = 0-000000 1 b) 10?=1 000 000 000
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D4 - Utilisation de la calculatrice

D4 |A= 5 =15625 B= (-2 =-2048 C=5"=000032 D= (—4)"=00625
Cor 1| A 13 calculatrice, pour le D, on tape : ( - 4) « puissance » (- 2)
La touche « puissance » dépend des calculatrices, il peut s'agir de -

oudt ¥ | ounde v

Les signes « - » utilisés ne sont pas les signes de soustraction mais les signes de nombres relatifs

negatifs.
c“"l A=2"=512 B=(-3/=-19683 C=(-2"=00625 D=2 =0015625
or
cm A= (—5)7=-78125 B=8 =4006 C=|—2/% =-0125 D= (-0} =6561
or3 =2 =
D5 - Simplification d'écriture de puissances
n; A_ EJXEE B- 3—E C- |:—5.:|3><|:_5_:|4 D- ?_:
Cor f|p_ gi-s 3 C= (=5p* 7
A= g B= 35 C= (-5) D= 7°
B= ¥ D= 77
e O B=3%a c=% D= (—2(-2)’
Corz™ & B= 39 4 D= (-2
A= g~ B= 3" C= 4~ D= (-2f
A= g! C= 4°
Ds [A=3'x3* Ba 2 C=(-7)"x(-7) D=2
c‘“'iA— 334 5 C= [_?}-1-1-2 53
A= 73° B= 5 C= (-7 D= 5°
B= 5 D= 57!
Dé - Simplification d'écriture de puissances de 10 (Niveau 1)
De [A= 10°x107 g L c- 10 D= (10
Cor I|p= g5+ 10° 10° D= 10
- =¥ = 42
A= 10° B= 10 C= 10 D= 1¢f
C= 100
De |, 10° B= (10°) C= 107x10° D= L
|10 -
Corz 10% B= 10% C= 107" 10
3 -E
A= 107 B= 10" c= 1¢* b= 10
A= 107
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De |, L B= 10°x107 €= (10 po 107
Cnr} lﬂlﬂ B= 1051—I—'-'| C= 10_|x: ].'DJ
A= 107" -2 D= —3-2
B= 10 C= 10°¢ 10"
D= 107
D7 - Simplification d'écriture de puissances de 10 (Niveau 2)
D7 |[A= 10"x10°x107 10° C= (10'x10°)’ __ 1
u . Y] . —2 5
Cor 1 A= 1{};+E—I—3_- l]_{] l| C= |:1E|'_I_j|- 10 1)(].1._]
= 10 10° - - —
A 10 B= —]_{}‘h“" c= | lﬂl]]] D 107
3 c_ 1{.12)&1 l
B= 0 \ D= —5
107 C= 10¥ 10
B= 103—|—3| D= 1{}_‘1
B_ 10]1
D7 [, 1 _ B 10° C= 107%107*x10"* D= (10°x107%)*
(3 =1 = T g 13 "
Corz (107) 10°x10 C= 10734 D= (1059
_ 1 10° - 10
A= o= B= oo T 0 D= (1¢?)
]- 3 D_ 102><-1-
A= 0% B= -
10 D= 10
A= 10—]3 B= 103—|—]|
B= 10
D7 [, 10" B= 10°%107"x10° C= (107x107%’ p= 107
Cor 3 107 10° B= 107+ C= (10> (107)7
107’ = 1072 , 10%
A= 1{}3—2 B 10 C= '.:H:]_l‘lj D= lﬂ—?x:—m
= ] -
A= 107 =1 Do 107
10° C= 107® 102
A= 1077 D= 10&%
A= 107 D= 10°
D8 = Produit d'un nombre par une puissance de 10
D8 |A=23x10* B=678x10" C= 047x10° D= 350x107* E= 564x107°
Cor 114 _730000 B=67800 C=470 D=35 E=0.005 64
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D8 |A= 662x107° B= 0056x10° C= 360x10° D= 50x10* E=05x10*
Cor 2| A = 0,662 B=5600 C =360 000 D =590 E=0,00005
D8 |A=53x10" B=10x10" C=o00mx10" D= 3500x10° E=002x10°
Cor3|a_000053 B=10000 C=0,00002 D=350000000 E=20
m-ﬁuitmsdmtﬁiqnetﬂ'mulj
D9 |A= 350000 B =0.002 651 C=5642 D= 0,004
Corzlp- 35,10 B= 2651107 C= 5642x10° D= 4x10”
Dg |A= 0056 B= 0127000 C=01 D= 47956
Cor2ip_ 56102 B= 0127x10° C= 1x10" D= 47956x10"
Do |A=0034 B= 69541 C= 92845000 D= 70000
Cor3ja- 34x107° B= 69541x10° C= 02845x10" D= 7x10*
lllll-f?.eritureseientiﬁqne (Problémes)
Di1o |a. 300000000= 3x10°
Cor z| 32000000= 32x10 i
b. 3x10%%32x10"=3x3.2x10°%10"=06 x 10" "'=0.6 x 10"
Une année lumiére représente donc environ 9 63 10”° métres.
D10 |a 51 millions =51 000000= 51310
Cor 2|0 5.1x107%6=51x6x10"=30.6x10"=3,06 x10° % 10"=3 06 < 10°
La consommation totale de café en France estde 3,06 10° kilos par an_
D11 - Ecriture scientifique (Niveau 2)
D11 |A= 5x10%=30=1077 B= 14x107"+0x107°¢ C= 5x105x 12 %107
Cor | s - 5430%10°%107 B=0.00014+0.000009 3% 107
A= 150%10% B= 0,0001490 co 3x12x10°x10*
5
A= 150x107° B= 149x107° e
o, 60105
A= 15%x10%x107° C= ———
A : . 3x10°
= 15x10°
- C= 20x10*°
C= 20x10°
C= 2x10'x10°
C= 2x10°
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D1t |A= 61077 =5x107% B= 4x10°%2.5 C= 61x10"x5x107?
Cor2{a~ 0,006-00005 8x10° C= 61x5x10"x10°
A= 00055 po 4x25 10° C= 305 10"+
A= 55x107° 8 i‘:ﬁ C= 305x10°
B LxIo C= 305x10°x10°
B= 125x107 C= 305x10"
D11 |[A= 8x107 x4x10" B= 13x(10°x6x10° C= 7x10"+4x10°
Cor3|a= gx4x107x10" 3x10° C= 700000+4000
A= 32x1077 g 13x6 [10]x10°  C= 704000
A= 32x107 3 10° C= 7.04x10’
A= 32%10'x10’ B= 26,1010
A= 32x10° 10
B= zﬁxmﬁ:
10
10"
B= Eﬁxﬁ
B= 26x10""
B= 26x10°
B= 26x10'x10°
B= 26x10°

E = Nombres en ecriture
fractionnaire

E1 - Simplifier une fraction

Ex [,_—10_ —5x3 -5 Ex [,_—35_ 15 _ 7
Cor 1 ] 3x2 3 Cor 2 =25 55 5
B-—i— 14=3 _ E B= _£= ] _ _l
—15 5x3 5 12 2x6 2
S50 _ 5x30 _ 5 Cca =20 _ 2x10 2
-30 1=30 1 —130 13x10 13
E1 [, —60 —15x4 _ 15 E1 (5. _—16 _ _4x4 4
Cor 3 23 T4 7 Cor 4 —28 T4 7
B= 26 13x2 _ 13 B= 3B %7 _ 5
-4 122 12 —432 —Gx7 —6
o120 3x40 3 co 18 _ 3x6 _ 3
—160 440 4 —12 2x6 2
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Ez - Addition et soustraction (Niveau 1)
A= % B= % C= %
A= % % B= :;—"_'_4 % Cm —23;;6
A= % B= % C= _73
A= _45;33 b= _5?_% C= 3_}:5_%
A= 7 B- 5o c- 32
B= S5 C= Tors
B= _2—11 C= _1_5
E3 - Addition et soustraction (Niveau 2)
A= 152>§<Ss+151: 1122 B= 15_54“% C= %Jfl#:
A= %+% B= ? C= %3
A= % C= %
c- 3
C=2

— Page 11 —




Wooee www.profenzep.net 200
A= 3 B 3 Tes - S5
B- =5 c- 3
B= 0 ce %
E4 - Multiplication
CE:: A'I_f % B= —lﬁx% C'E_i —j_ll}
A= Tien B- 55 c- 355
A= o B~ it c- S
A= ;_;’ Be —slxxzﬂxﬁ C= 5
5- L
B= -10
— — | -
o el B- S50 c- °%
A= % B= _1—54 c= %
c- 3
E-sw  me(p e
A 3><ﬁ';1151 B= zxZExa c= ;iﬁ
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Eg§ = Inverse d'un nombre
Es L'inverse de 7 est El : L'inverse de 0,1 est 10 car 0,1x10=1 ;
Cor 1 3 7 ]
L'inverse de — 7 est _1—? ; L'inverse de _T} est —LS : L'inverse de 2 est % ou 0.5
Es L'inverse de =3 est 4 ; L'inverse de 8 est 7 :
Cor Z —4 3 7 8
L'inverse de —0.25 est —4car —0.25%(—4)=1 ; L'inverse de 4 est % oul025 ;
: 1
L'inverse de 100 est 100 ou 0.01.
Es L'inverse de 10 est L ounl,l. ; L'inverse de—1est—1
Cor 3 10 _
L'inverse de % est 6 ; L'inverse de 0.2 est S car 0.2x5=1 ;L'inverse de —% est —g )
Eé6 - Division
E6 | 42 .3 1 c=—2
Cor1 2 2 B= 5 i
A=2x2 2 -
= — 4 _
23 c=—2x=2
A_i B:lxi 2
3 5 -3 -‘.‘Jzﬁ
B— 4 5
—15
E6 | ,_12 -6 15 18
Corzl 7 14 16 5
B=—— C=———
a=2,14 : 10
7 -6 15_1 3
B=—x=
4 2X6XTX2 163 =183
T Tx(—6) p=3x5x1 5 -10
A=—4 165 C=— 2)_-(9)-_(3
3 Sx(—2)%3
B=—
16 Cc= 27
=25
E6 | 1., -1 c=3
Cor3s 3 B:_} E
PRt -3 9
573 1 0
1.1 C=3%3
_1B B=—x"~
A_lj 5 5 C_Z?
1 5
B:E
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E7 - Les 4 opérations
E7 _2,-6 -7 7 _3_5 _=6_ 1
CMIA?XSX—ﬁ 3 8 CE 6 D13+4
4 2X(=6)x(-T) 14 _3x3_5x4 _—6x4 _ 1x13
T Tx5%(—6) -3 8x3 64 13x4  4x13
2 7.3 9 20 -24 13
__2 B=-x— _9_20 _—24 13
4==3 87 14 C=24"24 D==7%%;
Txi(—3) 11 -1
8x2x7 C= 24 b= 52
—3
B="2
16
E7 _—42_ 35 _—2.15 _46 _ _2 _3
Corzl 2T 15 81 B=75"%% C=7 =3 D=1 753
—42 81 —2x15 o6 2 _2%5 _3xl1l
15 35 5% 26 7 7 11x5 5x11
Jm3X2XTXBL o —2x3x5 o2 _10 33
T 3XSXTXS T 5% 2%13 7 55 35
—-162 -3 —23
_.-i: = D:—
25 13 55
E7 _8 B=32 4210 c=3 +1 D=6 — L
Cors A= 4 8 45 5 3 0
-9 p-35x4x(-10) o_3x3_ 1x5 p4_1
11 T 8x45 %3 3x5 0
4=—03 11 3 TX5x4x(—5)x2 c=2 .3 p=23
4 -9 T 4%2x09x5 15 ' 15 9
=TI -5 14
A=Tax(~9) B= €=
77
4=3
ES = Fraction d'un nombre
ES |, _ 1 _ Lo T _ . 12 _9 6
c“lA—lequaﬂde 7 B = la moitie de 3 C =les deux tiers de 73 D= 3 de 5
1.1 1.7 2,12 0.6
= Sw= = —W—= = Zw== = Zx—
A= 773 B= 373 C= 3%%5 D= 35
1 7 2% 34 03¢ 233
A= 3 B= W C= =353 D= %3
8 27
C= 25 D= o
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ES |5 _jdixitmede > Be=lesdenxtiersde — C=lamoitiéde = D=2 de >
Cor 2 4 2 6 3 8
1.3 2. -1 1,12 5 3
A= 1077 B= %3 €= %% D= 3%3
3 —1 126 c
- = = — " 3
A= B= 3 c 2x6 D= 3
c=1
E8 |4 _ i tro 2 Beie cinguit L3, 2 — Ie tiers de =
Cncr;A les trois quarts de 3 B =le cinquiéme de 3 C 5 de 10 D= le tiers de 3
3.2 115 1.3
= —x= = —wm—— .. —11 = w2
A= 93 B= 3% C= %10 372
. 3x2 _ 1x3x5 33 1
A= 2323 B= 73 C= = D=3
1 3
A= 3 B= 3
E9 = Problémes
E9 | Valentine a dépensé ~ de 366 €.
Cor1 6
EX =5 donc Valentine a dépensé 61 €.

366 — 61 =305. Donc 1l I reste 303 €.

E9 | 2 de 450 éleves pratiquent un sport avec I'Association sportive.

Corz| 3
2 _2x450 - . . )
X 450= 3 =300 Donc 300 éléves font du sport avec I'Association sportive.

Les de l'argent de poche de Kanma représentent 8 €.

(SO [

Cors

% de son argent de poche représente donc 4 €.

5% 4=20 Donc Karima avait 20 € d'argent de poche avant son achat.

450-300=150. Donc 150 éleves ne font pas de sport avec I'Association sportive.

G - Priorités opératoires

G1 = Priorités (nombres positifs)

G1 |A=58-(8-3) B=12+2x5 C=36-21=73

Cor 1|A=58-5 B=12+10 C=36-7
A=53 B=22 C=20
D=10-5+2 E=(16-4) = 2 F=0x(7-2)
D=5+2 E=12+ 2 F=0x 3
D=7 E=6 F=45
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G1 [A=10-3x3 B=8=2+3 C=11+9x8
Cor z|A=10-0 B=4+3 C=11+72
A=1 B=7 Cc=83
D=13-(6+3) E=11-7-2 F=25-12+2
D=13-90 E=4- F=25-6
D=4 E=2 F=19
G1 |A=16-(3-1) B=(14+2)x2 C=0-1-2
Cor3|A=16-2 B=16x2 C=8-2
A=14 B=12 C=6
D=25-3+2 E=28+3x2 F=(6+10) =2
D=22+2 E=28+6 F=16~2
D=24 E=34 F=8
G2 - Priorités et relatifs
G2 | A=3x(-2)+ (T)x(=3) B=(13-4)=3-5
Cor 1| A-—_6+21 B=9+3-5
A=15 B=3-5
B=-2
C=(11-5%3) x (-1) D=—(5-10) =5
C=(11-15) % (-1) D=—(-5)=5
C=-4x(-1) D=5=5
C=4 D=1
G2 [A=5-12-3 B=(-2)x3-1x9
Corz| A=5-4 B=-6-9
A=1 B=-15
C=05-2x2) =7 D=(9-3)x2+24
C=(25-4)=7 D=-12x2+24
C=21=7 D=-24+24
C=3 D=0
G2 |A=—(2-1)x(-D B=-7-4=2
Cor3|A=—1x(-9) B=-7-2
A=0 B=-0
C=14-12=(-2) D=(3x0-10)+(-1)-9
C=14—-(-6) D=(27-10)=(-1)-9
C=14+6 D=17=(-1)-9
c=20 =—17-9
D=-26
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G3 - Priorités, relatifs, carrés et cubes

G3 (A= 5:(2+7) g 2
Cortl p- —25-9 = (14-11)
A= -3 B %
_ 2
9
=1
C= -2x(5-2)° D= 5-16=24(-2F
C= -—2x3% D= 5-8+4
C= —-2x27 D= —3+4
C= -54 D= 1
cf:z. A= _1PP+4x3-25 g Sx71-4
A= —-1+12-25 2
A= 11-25 _ 3516
A= -14 3 2
_ 19
2
B= 95
C= —5x(-6+8) D= 14=(-2)-5°
= 57 D= -—-7-25
= —5x8 D= -32
c= —40
G3 |A= 4-5x6 B= 7x(4°-2x5)
Cor3l o~ 16-30 B= 7x(16-10)
- —14 B= 7x6
B= 42
C= (-3)'x(14-21) = (=2+3Px(-4)
= 9x(-=7) D= 1'x(—4)
C= —63 D= 1x(—4)
= —4
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G4 - Priorités et fractions (Niveau 1)

G4
Cor 1

G4
Corz

G4
Cor3s

12 (5 1
__"x —_—

3 [3 4_)
12 (20 31
TX[E‘EJ
1217
RS
12x17
S5x12

17
5

3}(}

| s

S| =1 D[S bI | ba|ws ba|we

13 1 _ 10
15T
13 1x2x5

14 3x5x=7

B_2
14 21

2 R
35
2

3
6

— Page 18 -

p—
P | et
|
| =
e
M|w

_.___H
=]
|
|
. | .
[

w |
WY | ) Y
L=

,_.
=
[

o= b
=
(¥ ]
x
[¥¥]

ES
L¥E)

I
[¥

3~

(=
Lh
]

|.r=..
||\.}l

+
=] [*¥]
=

-5
Ix2

hw:
+

[a—
l..,u

—
[= TN,

—10
o

|
2 2
|
=]

g

[a—
]

2w dx(—5)



'@ DO wwwprofenzep.net @ '@
G§ - Priorités et fractions (Niveau 2)
Gs |,_ 2.3 _L] 163 - (3_4x3 21
corz*~ 373475 B= 271027 c 3} 1z
< 11 , 4x2). 1
an 2.5.(51 po 1 3x2x3 C= [3 ; ]*E
3 3715 5 2 10x2 g\ 1
' C=|(3—=|==—=
A= 22,3 B 1-2_1 [ 312
3 3°°5 2 10 7 C= (E_E]+L
Am ;_5)(4 B E_ﬁ_m 3 3] 12
3 3x5 70 70 70 C= 13_1_12
2_4 _38 112
A= 373 B= "% C=3x7
1x3x4
A= —% B= —% C= =
C=4
Gs PR = _E+g ;[l+j. C=2x3 - 1+(1—
Corz|s - ; B={73 o/ 6 54
;_3 \ _ %3 _1+( 7
5 B= [—é+g :—[ + ¢ 5x2x2 T \7
206 > o ce 3 _q:3
A3 3 g —4.31 10 7
103 976 Cm o — 2xL
5 3 —4_ 6 130 zf
= —— 2
u B= 5737 C=15— "5
A= — — 423 _3_u
/ B= — =7 C=17 "3
5 3x3x31
C=—> _28
A=142 B= 8 10 10
577 93 c= =25
A= 1X2X5 TN
5%7 ]
A=2 2
Gs |,_ 2 3.9 3.2 1.2
Cors| ™~ 5 5 20 g 203 e 2753
3 _ 3_1.1
A= é—éxf—g 1 ? T 123
> 15,4 3.4
A 33345 B 1010 Ca_ 66
5 5x(—3)x3 3 8 9 1.4
3 4 11 12127 12
A= 773 B 7
10 6
A S0 B==5 C=1u
15 15 Y 12
9 .20 194 C=71,12
A= T+ B= 107> 6§12
B= 19222 C= Exl
A= 2 IX5%(—=3) 6
15 B= —3 c=2
25 6
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H - Droites gradueées et
reperes

H1 - Droite graduée
— e e e Ry
Cor 1 . 315 0 1 145
HI ] ] ] D ] ] ] E.' ] [;- ] ' L-|] ' l:L ] ] E. ] B ] ] ] ]
Cor 2 - 63 35 22 ¢ 1 35 3
Hz2 - Droite graduée
H2 |
Cor 1 i
Les coordonnées du point A ‘
sont: (-3 :4).
Les coordonnées du point B 7 <
sont - (4;-2.5). 1
Les coordonnées du point C =03 : ol
sonot - (—-5.3;-1,3) I
Les coordonnées du point D i ]
sont:(8;2). : : :
H: I Ll 5
Cor 2 . I T
Les coordonnées du point A
sont: (5:—4).
Les coordonnées du point B t :
sont: (—3.5:-1.5). 1:
Les coordonnées du point C + =
somt - (—7;2). .
Les coordonnées du point D 23
sont:(2,5:4.5). ”
y 5
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a) Au kilometre 3. on se trouve i une altitude de 100 m.
b} Lorsqu'on se trouve a 320 m d'altitude, on se situe 4 9.2 km du départ.
) Lorsqu'on se frouve a 580 m d'altitude, on se situe 3 12 8 km du départ.

T ]Iiﬁtn'h:miﬂ:'fm:nz'g]zﬁﬂ i
TRt
T
.J""ﬂr'
- ; 1 |
£ | | 3 | q

) 51 la vorture roule 3 40 km'h, 1a distance de freinage est de 8 m.
b) La voiture a roulé 30 m avant de s"arréter. Sa vitesse etait de 78 km'h.
) 51 la distance de freinage est de 60 m, la voifure roule 2 110 km/h.
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I = Calcul litteral

11 = Conventions d'écritures

IT |1.A=02+3t9) (2t+2) B=2x5+7a*+2a C=(C3p+2)(3p+2)—p (7-Tp)
m1_[)l'={3><x—l]|><(3—1!5%:::{} E=4xx+2-3xxxx F=0x2xx+3)+3Ixxxx-5
IT |1 A=2¢2 +31+4x2t+7 B=0Cu—u"x=(2+5u) C=(a-Da-1)-2a+2)
c“ll.[)=—2><5><5—2><5+9 E=(3xd-8)x (2xd+9) F=s5x4xs5+2)-(5+2)
IT |1 A=(-%x2-4)(3+x) B=dy—3y2+2 C=(a-3)(2-3a)+(@-2) (a+2)

Cor 3

2.D=(2xt+10) = (t-2) E=0-4xa)x Btxa—-0-4xQ2xaxa+])
F=-5xxx+2xx+1

Iz = Substitution (Niveau I)

Iz | 1L A=(r-1)4-39 2B=34-8-d* 3.C=p+2x (3025

Cori| A=(t-1)=(4-3xt) B=3xd-8—dxd C=p+2x(3=b)-5
A=(3-1)x(4-3x3) B=3x=L3-8-LPx[ C=2+2x(3x2¢_5
A=3-11=4-9) B=-0-8-0 C=2+2x6-5
A=2x(-5) =-17-90 C=4+2x36-5

=-10 B=- C=4+72-5
Cc=71
IZ |1 A=2"—45+2 2. B=p2-p)=p* 3. C=H-p)(p*-100)

Cor2| A-2xsx5-4x5+2 B=p*Q2-p)+p* C=E7-p) > (p=p-100)
A=2=5%x5-4=5+2 B=3x(2-3+3° C =& —E=N)= (== =N —100)
A=50-20+2 B=3x(1)+ 3 C = [7+7) = (40-100)
A=32 B=-3+0 C = 0x{49-100)

B=6 C=0
Iz 1. A=g+06(2-3a% 2B=(4-3x)(2-3x) 3.C=-2+a*-0a

Cor3| A-g+6x2-3xaxa) B=(@4-3xx)x2-3xx) C=—-2+axa—a
A= 24+ 6x2-3x2)x) B=(4-3x)yx(2-3x2) C=-2+7x7-7
A=-2+6x(2-12) B=(4-6)=(2-6) C=-2+40_7

=-2+ 6x{=10) =-2x4) C=47-7
A=_2+60 B=28 C=40
A=-@

I2 |1 A=5(1-2¢9+8a 2B=3d-8)(2d+9)-1 3C=-T+2u —u*

Cord| A=5x(1-2xaxa)+8xa B=03=x3 -8)x(2x3+9-1 C=—J+2xy—uxuy
A=5x(1-2x2%x2)+8x2 B=(9-8)x(6+9)—1 C = -1+ 2%2) — (D)%)
A=5x(1-8)+16 B=1x15-1 C=-7-4-4
A=5x(-TN+16 B=15-1 =-15
A=_35+16 B=14
A=-19
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I3 = Substitution (Niveau II)
I3 |1 A=x+2x-1 2.B=0y-1)(p+3)
Corzg| A=xxx+2xx-1 B=03=y-1)=x{y+3)
-5_-5 -5 .3 (3 )
= —x— + 22— —1 = |Ix=—1|=x=+3
A=7775 7 B‘._4)1._4 ]
25, -10 (0 4\ (3 12)
A=t 1 B=13 4"[4+4,
25, =70 49 515
= — —_— =_>.<_
A= " B=3"3
4 75
A=%9 B=16
I3 [1Aa=(x-T)(-3x+9) 2B=-5£+5t+9
Corz| A=(2xx-T)x(-3xx+4) B=-3xtxt+5%xt+0
A= {lxi—?)['—3x1+4) B= —ﬁx—zx—z +5><—2 +9
5 5 373 3
-20 . -10
—1_—?] (_+4] B=—5 +—3 +9
(6 _ 35\ (=9 _ 20 -20 , —-30 , 81
A=57% X[T+T] B=—7 "3 *37
29 11 31
A=—5%3 B=3
—310
A=3
I3 |1 A=50-0x+3 2B=(55-2)(4s+1)
Cor3| A=5xxxx'—09xx+3 B=(5x —7) (4x%5+1)
3.3 3 f 4x—4
A= 3‘><4>'<4 9:’(44-3 B_1 ] ( 3 +1J,
45 27
16 2 7? B“ 1][ +1]
45 _54 48 _ (=20 _6]), —16 3
=16 16 16 B“ 3 3]1
39 —26 —13
T 16 B=—37x73
338
B=-
I3 |1.A=(8y-3)(-2¥+5) 2B=—1f+4u+9
Cora|l A=(8xy—3)x(-2%xy+5) = uxu+4xy+0
o4 o4 . -7 -7 —7
A={Sx——3)x(—2x§+3) B= — xS+ 4x 40
—49 28
A= 3] 1_”] B=5 *5 *?
132 9 [ +E] g_ %9, -140 25
3 25 E
23 ? 36
A_?XE B=E
_ 161
0
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14 - Réduction (Niveau I)
I4 |A=-2tx{-30 B=-2u-u C=—-5a+2a
Cor 1|A= 0F B=—3u C=-3a
D= 47 -7y E=2b+7 F=-6f=0
D= -3 E ne peut pas ire réduite F=-36¢
14 |A=3F-F =—2a % (—4a) C=24-6
Cor z|A= 2F B=8+* C ne peut pas éfre réduite
D=Tr=(-2) E={-3) = 3v F=-4s5+s
D=-14r E=- F=-3s
I4 |A=3a-5a B=-Tr+10r C=—0652+35
Cor 3|A=-1a B=3r C=-3s*
D=5+9¢ E=2x = dx F=—1fx=x3tf
D ne peut pas éire reduite E= 8 F=-3¢
I4 |A=-4b-5b B=-8cx{-Tc) C=Tt+t
Cor g|A=-9b B= 36c° C= 8¢
D=3r-06r E=8bxh F=xx(-3x)
D ne peut pas étre réduite E=8p F=-3»
14 =—5q-8 B =35"-3x* C=-3b+b
Cor 5|A ne peut pas étre réduite B=Ix* =—4b
D=5t % (=7f) E= (2p) x (-2p) F=3h-5h
D= 357 E=4p* F=-2h
I4 [A=-2f = (-3 B=-8a+2a C=4x-3
Cor &A= 10¢ B=—6a C ne peut pas ére réduite
D=4ax3a E=94-Ta" F=d-5d4
D= 12g° E=2a* =—44
15 = Réduction (Niveau 2)
Is =[2_24+3-5¢% -3t +2 B=90-2u+8-5u*-5u+1*
Cor 1|A =612—51+5 B=—4u*-Tu+17
C=3a"-3%a-3+2a-3a*+7Ta D=_41 2 +4y—6-1*+2
C=4a-3 D= y*—4
Is (A=7b*-14b-5b+10 B=06c* —8c+6-0c—TJc —10
Cor 2| A=Th*-19h+10 B=-3c*-13c—4
C=11r+7r-3-8r—Tr+2 D= +3r+11+6r+2r" +1
C=3r*-1 D=3r*+0r+12
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Is |[A=3+2x=Tx-5 B=3_5r+2r+2
Cor 3|A=0r-2 B=5-3r
C=5a" =2a +2a+9a° D=c+0c-T7=5"-8
C=l4g" D=c+4c-15
Is |A=2b+3b 60 & B=2c —3c-4+2-4¢
Cor g/A=20"-4b B=-—Tc2*+2c-2
C=d2+24d +5-34+4* D=-3r2-Tr+2r+3r2-2
C=3d*-d D=-5r-2
16 - Développement simple
16 |A=312-2a) B=(-4+Nx5 C=-3(-3-2h) D=7a(3a+3)
C l.i‘;=ﬁ—ﬁa B=-20+51 C=0+06b D=21a"+33a
I6 |A=3r(3r+4) B=(—4t+5) % (-5 C=(-3:z-T) =3 D=p(-2+3p)
Cor 2| A=157+12r B=20t-25 C=-9-21 D=-2p+3p*
I6 | A=-11{-2k+3) B={-7b+9)=2 C=7(-8z-3) D=2 (2c+T)
Cor 3| A=22k-33 =—146+18 =—562-21 D=4 +14c
I6 |A=3(-Ta-2) B=-4h(2h+2) C=(-1t-2) % (-06) D=T70*-2)
Entg4| A=-2la-6 B= -8k —8h C=6r+12 D=T7y-14

17 = Suppression des parenthéses

D=4k-5+F -0+ 10-3k
D=k—-4+F

17 |A=(2t+3)+(t-2) B=45-1-(25-5)| 17 [A= 2+ -(1-30)
Corg|A=2t+3+1-12 B=45-1-25+5 |Carz|A=2x + 3" +2 - 1+3x°
A=3i+1 B=25+4 A= +6x"+1
B= —(Bx—9+(=Tx—
C= 7522-05'- + (2542 Cseesins
C=T+2-28%+6-25+2 B=—15r+1
C=35s+10-2
- = C=g+8—(16—g)
D=2a+7+(-3a—6) — (-5—6a) C=g+8-lo+g
D=12a+7-3a—6+5+6a C=2 -8
D= 8a+6-3a D=Ts+2—(-25 -6 +(-25+D)
D=Ts+2+2s+6-25+2
D=Ts+10
I7 |A=S8-(+3)-2 I7 |A=—-2x-4)+(14-3x)
Cors|A=8r—r-3-2 Cor g|A=—-2x+4+14-3x
A=Tr -5 A=_5x+I8
B=2a+3a+(a—19 B= 2 —(F—5)-3+2h
B=2a+3a+a-15 B=2F-WF+5-3+2h
B=3a+3a4-15 B=WF +2+2h
C=h+5-(-3-2h) C= —12a + 12a* + (a* + 5a)
C=h+5+3+2h C=-12a +12a°+ @* + 5a
C=3h+8 C= —Ta+13a®
D= 4k —5—(-k+9) = (10— 3k) D=7-3b+(38-2b)—(-5b -9

D=7-3b+8-2h +5b+4
D=19
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I8 = Double développement et réduction
Is A=(t+5)(t+1]) B=(a-3)(a—4 C=(s-2(-s+1)
Cor 1 A=F+i+5t+35 B=ag—4a —3a+ 12 C=—45"+45+25-2
A=F+6t+5 B=g*-Ta+ 12 C=—47+ps-2

A=+ @+ B=(2s-3)2s+2) C=(3d—-6)(-2—d)

c:‘s A=Ff+t+2442 B=d4s +ds—65—6 C=—0d -3 +12+6d
[T %] a=remn B=4s-25-6 =_38+12
Is A=(a+2)(T+3a) B=(2f-1)(-5+30) C=(=3+2) (y-3)
Co A=Ta+14+3a*+6a B=-10f+6F+5-3f C=-3p+9+y* -6y
I7°"3]  A-Ba+u+3e B= 13/ 6F +5 C=—0y+0+2y°
19 - Syntheése développement (Niveau 1)
Ig |A=(@a+2a+1) B=2y =3 19 |A=Ty-3+(3+7) B=-8u+2lu
Cor 1| A=a"+a +2a+2 B=-&" Corz|A=Ty-3-3+Ty B=—6u
A=g*+3as2 A= 14y -6
C=t+3-(t-4 D=-3@r-1) C=(6+21)(F-2) D=-3a(-1+a)
C=ft+3-1t+4 =—12r+3 C= 6f-12+27—4f D= 3a-3a°
C=7 C= 2f-12+3f
I9 |A=-2+5a-(a+2) B=-3t+2t-5 | 19 |A-@x-93-x) B=Tz-3-(z-9
Cor3|A=—-2+5a—-3a-2 B=—f-5 Cor 4|A= 6 —2*-24+8 B=7z-3-82+5
A=—-4+2a A= 4y -2 -4 =_z+2
C=({2z-3)(3 +32) D= —3u = (-2u) C=—-6yxTy D=-32h-1)
C=6z +10z7-9-15z D=6t C= -4y D= —6#i +3
C=-0z +102-9
110 = Synthése développement (Niveau 2)
Iz0 | A=9@+5-2 B=t+3F+({+IBt+2) C=8—(r+1r-2
Corz| A= 9a+45-12 B=2t+3)2+3)+(t +2 31 +2) C=8r—(r*-2r+r-2)
A=0g+43 B=4f+ 61+ 60 +94+3# +2f +61 +4 C=8r—-r+2r—r+12
B=Tf+2r+13 C=Tr-r+2
110 [A=@-I%(D-(p-2) B=1-37-(F1X2-5)  C=@h+9"+3(-9
Cor 2| A= —20+6—p+2 B=1-3f —(6f—15*=2+5f) C= (6h+ )6h+5+3(h -9
A= _3p=8 B=1-3f—6f+152+2-5f  C=36k+30h+30h+25+3h—15
B=3- 147+ 15* C=36/F+63h+10
110 |[A=3(2a+4)-5+(7-3a) B=@y+3)@d+y)-p*+y+1 C=0z-9*-(z+2)
Cors|A=06a+12-5+7-3a B=4y+y+12+3y-3*+y+1 C=03z-93:z-D-(z+2)
A=3ag+14 B=8y+13 -2y* C=97-127-12z+16—-z-2
110 |A= 2(-5+3)-@r-1) B=—(-Tu+1)+53-2u) C=(d+7)(d-7)—6(d+8)
Cor g|A= 10-6r—4r +1 B= Tu—-1+15-10u C= d-Td+7d 40 —-64-48
A=10-10r +1 B=14-3u C= g -49-64-48
C= g -9-64d
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111 - Factorisation simple
I11 |A=3c+47 B=10a+2b C=Tc+494 D=2c+3c E=8c-Ms+16
Cor 1|A=c(3+40) B=25a+5h) C=Tc+74d) D=c(2c+3) E=8(c-3c&+2)
I11 |A=9f-5F B=35x+35b C=dx-3x° D=3x-9y E=25+2-3858
Corz|A=1(9-50 B=3(x+5) C=x(4-3x) D=3{x-3y E=25+1-45
I11 |A=3-3y B=k-20k C=2f-10 D=6f+12t E=4z+16+4"
Cors|A=3(1-» B=h(h-20) C=2(-3 D=¢{6i+12) E=4(z+4+
I11 |&4= v® +3v B=x-5x C=5a+15*+10 D= -3t-6* E=2p-2p*+6
Corg4|A=v(2v +3) B=x(1-5) C=5(a+3a*+2) D=-3t(1+2f) E=2p-p*+3)
112 - Expression en fonction de x (Niveau 1)
112

L) (x+14)=3 Nox-7 3) (x-06)¢ Hx-11) = (—4
corz| VO )9x ) (x—6) ) (x—11) x (—4)
I12 { c .

I (x+Tx=l=2 -5x-6 3-8 Hix—4) =2
Cor 2 ) e+ Dx(=2) ) ) ) (x—4)
112 [ c

) (x-7x-9 )x+12 IE+TNxE 4)5x-34
Cors| DEDX9) ) ) (x+7) ) 5x
112 | ) _gxs 2) (x+4) 3) (x+6) X (=9 4)2x-21
Corq| D& ) (x+4) ) (x+6) X (=9) ) 2x
113 - Expression en fonction de x (Niveau 2)
I13 |1) L'espérance de vie des femmes en 1750 est 2x.
Cor 1|)AB=y+4+y=2y+4
I13 |1) Il reste a Léo : a— 150. Donc le double de ce qui lui reste est - ( a—150) = 2
Cor 2|l dispose donc de : a—150+(a—-150)% 2= a —150+2a—300=3a—450

2) Le périmeétre du triangle ABC est :

AB+BC+AC=3d+2+11+4d+5=44+18
I13 |1)L'dge delafilleest - x—25 L'age dufils est (x—25)=2.
Cors 2) Le point I est le milien du segment [CA] :

IC=¢t donc CA=2xf =2t

Le périmeétre du triangle ABC est AB+BC+CA=3+1+4+2=7+3t.
113 |1 Le nombre de cartes de Teihotu est 2 x (x + 10).
Cor4|2) AC=10-k
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J - ﬁquations et inéquations

J1 - Solution d'une équation

Jz |99Onadumepart:3p+10=3xp+10=3x(-10)+10=-30+10=-20
Cor 2| ©Onadautrepart :—10+p=—10+(-10)=-20
Donc le nombre — 10 est solution de 1'éguation.

ByOnadwmepart - 2(c+7N=2x(c+T)=2=x4+T)=2x11 =22
Onadantrepart - —4 (-1 -¢)=—4x{-1-¢c)=—4=x(-1-4)=—4x(-3)=20
Donc le nombre 4 n'est pas solufion de I'équation.

Ji |WOnadunepart:wu+T)=uxu+TN=-3x-3+T)=-3x4=-12
Cor 2| Onadautre part "2 +5u—8=wxu+5%u—8=-3%x(-3)+ 5% (-3)-8=9-15-8 =-14

Donc le nombre — 3 n’est pas solution de I"équation.

B)Onadunepart - 4r—12=4=r—12=4x2-12 =8-12 =-4
Onadautrepart . —r*=—rxpr=—2x2 =—4
Donc le nombre 2 est solution de 1" équation.

Jz |9)Onadunepart: 4u+2=4xuy+2=4x(-1)+2=-4+2 =-1
Cor 3| Onadautrepart: 3u+1=3xu+1=3x(-1)+1=-3+1 =-1

Donc le nombre -1 est solution de ['équation.

P)Onadunepart . —4+10y=—4+10xy=—4+10x3=-4-30 =34
Onadavtrepart 1 —5y—24=—-5%y-24=-5%x3-24=15-24 =-90
Donc le nombre 3 est solution de 1'équation.

Jz |9 Onadunepart:3u+6=3xu+6=3x4+6=12+6=18
Cor g| Onadautrepart - 10-2u=10-2xy=10-2%x4=10-8=2

Donc le nombre 4 est solution de 'équation.

B)Opnadunepart :3+3f =3+3xf=3+3%x(-3)=3-15 =-12
Onadavtrepart : 7f+23=Tx{+23=Tx%x(-35)+23=-35+23=-12
Donc le nombre -5 est solution de I'équation.

Jz-ﬁquaﬁun{ﬂimn:}
Jz |a) y+5 =-20 |» a-10=16 |0 -27=6x g 2=t
Corz| y+5-5=-20-5|a-10+10=16+10] _27 _ 6x 3
y=-25 a=26 66 x3= 2 3
—45=x - )
—b6=u
32 (o) r+37=15 o) a-1B=-52 |9 -15=-20p | b _,
Cor2|r+37-37=15-37 |[a-13+13=-52+13| —15 -0y -3
r=—22 a=-39 =20 =20 | A . 5_7x(5)
075 =y -
h=-35
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J2 |a) 18=-3+d 5 k _ ) 19=1tx(-5 | a+8=-5
Cor3| 18+3=_3+4+3 -3 10 _ 1x[=3) a+8-8=-5-8
21=d ko yesqy| =5 =-13
3 £=r
k=-15 -5
Jz |a) 16=-3¢ b a-8=-7 c) 17+¢t=12 d) L=3
Corg| 16 _ -3¢ a—8+8=—T+8 |17+¢-17=12-17 -5
3 - =1 t=-5 t
16 ‘ Y| S =)
R =—15
.lj-l?.quaﬁun{'ﬂimuz}
J3 |a) 2+3a=8 b) 6z+1=-11 c) 2=—p-4
Cori| 2+3a-2=8-2 fz+1-1=-11-1 2+4=—p—4+4
Ja=6 6z=-12 6=—p
3a _ 6 z _ 12 -6=p
3 3 6 6
a=2 z==2
J3 | a) 105=-25g+30 b)) —8c+7=-49 ) -3=4g-3
Corz| 105-30=-25g+30-30| —8c+7-7=-40-7 —3+3=4g-3+3
5=-25¢g —8c=-756 0=g
75 —25g —8¢c 56
-25 = =25 -8 -8
-3=g c=7
J3 | a) 2=—h-4 b 15=-9-8s c) Jji—-2=15
Cor3s 2+4=—-h—-4+4 15+0=—-0_-8s+0 7f-2+2=15+12
6=—h 24=—8s Ti=17
24 _ 85 1 _ 1
-8 -8 7 7
_3=5 __E
=7
J3 | a) —4—x=0 B) —3=-Tp+5 ) —B=—06+4m
Corgl -4-x+4=0+4 —3-5=—Tp+5-5 —8+6=—06+4m+6
-x=4 —-8=-Tp —2=4m
-8 _Ir -2 _4m
-7~ =7 4 4
5
7 =P —i= m
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Jd-ﬁquaﬁmfﬂ'tmujj
J4 | g) 2x+5+3x=15-3x+3x |B) —6f+d+f=—1—f+f |c) Tm+10—-m=m—-8-m
Cor1 S5x+5-5=15-5 -5 +4-4=-1-4 Gm=10-10=—8-10
Sx=10 —5f= -5 om = —18
5x_ 10 ~Sf _ = 6m _ -18
5 5 -5 =5 6 6
x=2 f=1 m=-3
JI |a) 8h+6+2h=12-2h+2h |B)2m -3 +3m=T-3m+3m |c) Sv+8+3v=—3v_2+3y
Cor 2 —Gh+6-6=12-06 Sm—3+3=T7+3 v+8-8=—2_8§
—6h=06 Sm=10 Bv=-10
—6h _ 6 Smo_ 10 8v _ =10
—f —6 5 5 8 B
h=-1 m=2 v o= 5
4
JI |a) v+6-5v=5v-3-5 |b) Ja-8+Ta=-—Ta+1+Ta|c) Tk-2+k=5-k+k
Cor s -W+6-6=-3-6 10a-8+8=1+8 8k-2+2=5+2
—v=-20 10a=19 8k=7
—3v _ 9 10a _ 9 8k _ 7
-3 =3 10 10 g8 8
v=3 9 I
=70 k=3
Jy |3 25h-12-5h=-15+5-5h|B) 2u+1-3u=3u—-3-3u |&)-3p-T+y=10—y+y
Corqg| 20h-12+12=-15+12 —u+1-1=-3-1 —y-T+T7=10+7

20h==3

200 -3
20 20
-3

h= 30

u=4
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Js5 - Equation (Niveau 4)
Js T & Js o< X
corz|” 773 corz” 7=5-%
L f= I o e_ec X ¢
}+ﬁ——ﬁ+4+ﬁ 7-5=5 5 >
f X
=7 -12=- ¢
f X
11>¢4=1x4 _llx{_ﬁ)=—gxf—5}
=1 T2=x
2 7 1
n o Fm-gT H g
gm—z—gm=lm—gm 1 2 1 3 1
S S G R R e
—=<-m-2 -2 _6_ 1
g 9" 9" 5 =35-%°
T 2_6,_1
) ) T -g5-§s
g "o o 0 5 =359
X2 =m -2 5_5__5
5 o "8 8°7"%
63 Sy s
20 =™ 2.2
0 "%
10
f‘:l- % u+ % = % u—2 _ﬁ =5
5
4 1 1 _ 4 1 =5
—u+ g T ="cu-2-7% 36
R Tl Sl Tl
4 4 6 1 €) 2 g+ 2o Lgss
sEE Y33 . 39 3 1?2 .
4 4 4 7 4 e T
T U— T U=TZ-U— 7 — - U 3 4 4 12 4
5 15 5737715 s 71, 4 9
2 o4 =0 3712 474
515473 5 7 . 1 15, 7
8 -7 TR R TR I T i
15773 0. 1,15
g ; 1 12 4
8., = B, _15
15" _ 3 5 k=3
2 2 B, B_15_1
15 15 PN T D
—7,.8 _15 12
=3 RS
L =56 4o 15x4x3
45 4x13
PR )
E
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J6 = Mise en équation de probléme (Niveau 1)
Jb |WNotons p le prix d'un stylo, on doit résoudre - | gg |Notons ¢ le nombre choisi, on doit résoudre :
Cor 1 25+4p=69 Cor 2 12+5t=2438
25+4p-25=69-25 12+5t-12=248-12
4p=44 5t=12.8
4p _ 44 st _ 128
4 4 5 3
p=11 =256
Donc un stylo coiite 1,1 €. Donc le nombre choisi est 2,56,
Jé& |MNotons 4 la distance parcourue, on doit| J& [Notons v Ia valeur du mot de Clara, on doit
Cor 3 |résoudre : Cor 4|résoudre
1.8+1484=24 8+2w=22
18+1484/-18=24-18 §+v-§=22-8
1.484=222 v=14
1484 222 2y 14
1.48 1,48 2 2
d=15 v=7

Donc le taxi parcourt 15 km pour 24 €.

Donc le mot de Clara vaut 11 points.

J7 - Mise en equation de probléme (Niveau 2)

J7
Cor1

Explications :

Motons b le nombre de bonbons par sachets, on doit résoudre -

Sophie regoit - 356+ 23
Estelle regoit 25 + 45

Eedaction

Motons & le nombre de bonbons par sachets, on doit résoudre

3b+25=2b+45
3p+25-25=2b+45-25
3p-2b=2b+20-2b
b=20
Donc un sachet contient 20 bonbons.

Explications :
Notons p le prix d'un CD, on doit résoudre :

La tante de Julien peut acheter 4 CD. cela va hui cotiter 4p.
511 CD cotitait 5 euros de moins, il colterait - p—5

6 CD 3 ce prix coliteraient - 6{(p — 53)=6p — 30
Eédaction
Motons p le prix d'un CD, on doit résoudre :
4p=6p—30
4p— 6p=0p—30-dp
—2p=-30
—2p =30
-2 =2
p=13

Donc un CD coiite 15 €.
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Explications :
MNotons f le nombre choisi, on doit résoudre :
On le multiplie par 2 - 2¢
On retranche 7 au résultat ; 21— 7
On multiplie le nouvean résultat par 3 : (2i-7)*x 3=06-21
Eédaction
Motons f le nombre choisi, on doit résondre
(2t—-T)=x3=9
ar—21=9
6r—-21+21=90+21
6 =30
6t _ 30
6 6
t=5
Donc le nombre choisi est 5.

Wotons f le nombre choisi. L écart entre 63 et mon nombre est - f— 63
L’ écart entre mon nombre et 181 est 181 — ¢

Eédaction
Motons f e nombre choisi, on doit résondre
t—63 =181+
t—63+63=1381-r+063
t =244 1+t
2t=244
2t 244
2 2
t=122
Donc le nombre choisi est 122,

J8 - Déterminer si un nombre est solution d'une inéquation

Js
Cor 1

a)dt—-T=4xf-T=4x5-T=20-T7T=13

Comme 13 = 4, le nombre 5 est solution de cette néquation.
B)4t—T=4%xi-T=4x[-9)-T=-063-T=-T0=4

Comme — 70 = 4, le nombre — 9 n'est pas solution de cette inéquation.

a)Sh+3=-"S5xh+3=-"Sx{4+3=20+3=23

Comme 23 = -3, le nombre -4 n'est pas solution de cette inéquation.
B)3h+3=-"S5%xh+3=-5x06+3=-30+3=-27=3

Donc le nombre § est solution de cette inéquation.

@) 3m+2=3xm+2=3=({-N+2=-21+2=-19

Comme —19 =8 le nombre —7 n'est pas solution de cette inéquation.
By3m+2=3xm+2=3x1+2=3+2=5

Comme 5 = -8, le nombre 1 est solution de cette inéquation.

ay—Tp-1=-0xp-1=—7x3-1=-21-1=-22
Comme —22 = 6, le nombre 3 est solution de cefte inéquation.

B —-Tp—1=-T=xp-1=-—Tx(-2)-1=14-1=13
Comme 13 = 6, le nombre —2 n'est pas solution de cette inéquation.
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J9 = Résoudre une inéquation
Jo |a) 3t=4 B -6t<7T o) t+T<—4 d)5t-9=8
= ?2% __;?2_—2 t+7-7<-4-7  5r—0+0=8+0
4 .1 . .
r= 3 r= ~6 f=-11 Gt=17
5t 17
247
5 75
=
2
Jg |99 m-8=5 B dm=11 c)-2m=0 g o6m+5=17
=1
Cor2| m-3+8=<5+8 T = 141 — :z_i2 Gm+5-5217-5
m=13 m = 141 m= _92 6m =12
Om _ 12
6 — 6
m=1
Jg |lag p-5=-12 by4p =12 c)3p+6<0 dy—8p=24
Cor3s| , s5:5=12+5 if:z% P+6-6<9-6 _—_33353—:
p=-=1 =3 p=3 p=-3
E_P-::'i
i~ 3
p=1
Jg |a) 9/=36 Bf+7=5 ) -If=-28 d)2f-6=8
Cor 4 %E% f+7-7=25-1 %5.}:_:—2?3 Af-6+6=8+6
=4 fz=2 f=4 <14
2y 14
2 -2
f=7
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K =~ Aires et perimetres

K1 - Calculs d'aires et de périmeétre - Niveau 1

K1
Ent1

K1
Ent2

d) Périmétre de ce carré:
Tem=4=28 cm
Aire de ce carmé -
T7em = 7 em =49 cm®,

b) Périmetre de ce rectangle:
Tm#x2+3mx2=20m

Aire de ce rectangle :
Tmx*3m=21m’

¢) Périmétre du triangle ABC :
F(ABC)=AB+BC+CA

F4ABC)=3cm+4cm+5cm

F/(ABC)=12 cm
Aire du triangle ABC -

.,’:-f(ABC} _ haweu: wbase
S/(ABC) = 2BXBC ;Bc
4emx3

S/(ABC) =6 cnt®

d) Périmétre de ce carré:
Oem*x4=28cm
Aire de ce carré :
Ocm =9 cm=281cm®

b) Périmetre de ce rectangle:
Bmx2+5mx2=36m

Aire de ce rectangle :
BImx5m=65m’

¢) Périmetre du tnangle ABC :
F¥(ABC)=AB+BC+CH+HA

FHABC)=5cm+5cm+3cm+3cm

F(ABC)= 16 cm
Aire du triangle ABC :

.:f(ABC} _ haweu: = base
a/(aBC)= BHXAC
dem =6

S/(ABC) =12 cm®

Périmeétre du triangle LMN :
F4(LMN)=LM + MN + NL
SALMN)=20+15+25

F#(LMN) = 60 cm
Aire du triangle LMN :
/(LMN) = haurew;xbase
e
S (IMN) = 12 cm:;( 25cm

S (LMN) =150 cm®
d) Périmeétre du cercle :
Diamétre x =2 x4 x g =8nm = 25,1 cm

Aire du cercle :
7 % Rayon® =7 * (4 m)* = 16m m* = 50,3 cm®

Périmétre du triangle EGF :
S%(EGF)=EG+GF +FE
F(EGF)=8+10+6
F(EGF)=24 cm

Aire du triangle EGF :

- hauteur « base
S¥(EGF) = — 3
s EGx EF
S (EGF) = —

- Scmx6em
S (EGF) = —

S/ (EGF) =48 cm®

d) Périmetre du cercle :
Diamétre x t=10xwm =10nm= 314 cm

Aire du cercle :

7 * Rayon® =1 * (5 m)* =251 m* = 78,5 cm®
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K2 - Calculs d'aires et de périmétre = Niveau 2

Calcule I’aire et le périmetre des figures coloriées en gris.

K2 | 1) Pour le polvgone ABCDEFGH :
Cor 1| Comme ABCH et EFGD sont des rectangles, ona: FG=ED
AH=BC
AB=HG+FE+DC=12cm
Z#=AB+BC+CD+DE+FF+ FG+HG+HA
F=12m+5m+3im+3m+2m+3m+-7m+5m=40m
& = 7/(ABCH) — .%(DEFG)
%= AB x CB-FF = FG
F=D2m*x5m-2m*3Im = 60m® -6 m’=54m’
2} Pour le polveone ABCE -
SHA=AB+BC+(CD+DE+FA=14m+10m+6m+14m-8m=52m
& = % (ABDE) + % (BCD)
P BD=DC
.;1'=AB><$'LE+T
. Smx6 . .
/= 14mx*8m+ % — 1120 + 4 = 136m?
K2 | 1) 5°=(Diamétre x 1)+ 4+ AD+AB+BC
Cor2| F_(gmxn)+4+4m+17m+1lm=2n m+32m
S%=383m
7= (ABK) - % (Quart de cercle)
KAxKB
&= =—5—— —(mxRayon' )+ 4
o = W—(mlﬁmﬂjﬂ
H=60m’—(16nm’)=4=136m’ = 60 m’ — 4 m’
S =474 m?
2) Pour le polvgone ABCDEF :
F=AB+BC+CD+DE+FF+FA=6m+25m+35m+2m+15m+25m=18m
5 = W (ABCF) - %/(FED)
- FEx<ED
.;'&=AB><.%F—T
. 15mx2 . n -
o =6m*25m— % = 15m’—15m® = 135
K3 - Exprimer un périmeétre en fonction de x
K3 | 5*=HE+EM+MF +FG+ GH K3 | 5°=CR+PN+NM+MP+PC
Cort| o5+ x+10+5+10+x Corz| Z_Grp+qp+x+ll
F=5+x+10+5+10+x F=17+3=x
F=30+2n
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K4 - Exprimer une aire en fonction de x

K4 | .%=AD x AB Kq | -_ SEXRT
Cor 1| o/ —  x (x+3) Cor2 2
S =xr+3x Lp_ 3xx4x
I."\k- 2
P X
v = 2
&= 6x

M = Définitions et constructions

M1 - Construire les droites remarquables.

M1
Cor 1
x b\ﬁa —
\ !,.-f'( P
) M
L —\/
=] A
/ \ ﬂ ~H
_Ir.r II DIDU I‘ 1 I|
/ \
M1
Cor 2
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M1
Cor 3|

\\ st .
L
noir .
o \\ \\\ .
e g \ -
A\ .
! "\';---___ ~
|III ', — 5 ) .
Jﬁ. \ - -
, ‘.':i‘_p
\ N -
Y \T\
0 ",
, vert
Y

M2 - Reconnaitre les droites remarquables.

M= |1) La droite (AG) est la médiatrice du segment [EC].
Cor 1|2) La droite (FD) est Ia médiane issue de F dans le triangle EFC.
3) La demi-droite [BH) est la bissectrice de l'angle ABC .
4) La droite (ED) est 1a hauteur issue de E dans le triangle EGH.

Mz |1) La demi-droite [RT) est la bissectrice de l'angle URL .
Cor z|2) La droite (BE) est Ia médiane issue de B dans le triangle TBL.

3) La droite (TU) est la hauteur issue de T dans le triangle TME.
4) La droite (UE) est la médiatrice est la médiatrice du segment [TL].
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M3 = Construire des centres remarquables.

M3
Cor1

A L'orthocentre du triangle est le point de concours
- des trois hauteurs. || suffit de tracer deux hauteurs
pour e trouver.

Le centre ce gravite du triangle est le point de concours
des trois médianes. |l suffit de tracer deux médianes R
pour e trouver.

le cercle circonscrt d'un tnangle passe
par ses 3 sommats Le centre de ce
cercle est le pont de concours des lros
modiatnces 1 sufhit de tracer deux madiatnoes

pour e trouver
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Le cercle circonscrt d'un triangle passs
par ses 3 sommets. Le centre de cs
cercle est le point de concours des tros
mediatrices. |l suffit de tracer deux mediatr ces
pour le frouver

L'orthocentra du tnangle est le point de concours
des trois hauteurs. |l suffit de tracer deux hauteurs

pour le trouver

Le centre de gravité d'un triangle est le point de
concours des trois médianes. || suffit de tracer
deux medianes pour le trouver
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M4 = Construire le cercle inscrit dans un triangle.

Le cercle inscrit dans un triangle est tangent d ses trois cités. Le centre de ce cercle est le point de
concours des bissectrices. Il suffit de tracer deux bissectrices pour le trouver.
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M5 - Déterminer une hypoténuse et un coté adjacent.

Ms | 1) Onalkechoix entre uutre ypoténmses - [ED) (riangle EAD), [GF] (siange GFC), [DF] (viangle DEB) et [AF]
Cor 1| (tingie AFB).

7) Dans e riangle EAD ectangle en Al oité adiacent alangle £ est[EA]

3) Premiére solufion - Dans ke triangle DFB fectangle en B, e ci# adjacent a langle DFB est[FB].
Derdiéme sofusion - Dans ke tiangle GFC rectangle en C. ke ofé adjacent 4 Tangle. DFB est[FC].

Ms lllﬁahdmmmmmmwmmwmw{m@em}a{m{w
Corz

7) Premiére solufion : Dans ke tiangle HT rectangle en L ke obté adjacent alangle 7 est [T
Derdéme solution - Dans ke riongle JUT rectangle en U, le cité adjacent A Tangle 7 est[UT]

3) Dans e triangle ULV rectangle en U, e o6t adiacent alangle 1117 et [UV]

M | ) Lestrois hypotérmses sont :[OQ)] (riangle OQN). [NR] (riangie NRQ) e [NP] (iangie NPO).
Cors 7) Dans ke triangle NPO rectangle en O, ke oité adfacent 3 fangle P est[OP].

3) Dans e riangle ONQ rectngie en N, e oité adiacent aTangle. NOO est[NQ)]

Mé6 = Exprimer la formule du cosinus dans un triangle rectangle.

Meé , - cos ( DB = B2
1) Le triangle ADB est B donc : ADEB )=
. } angle est rectangle en B, on a done : cos ( ) 1D

2) Premiére solution : Le triangle ECD est rectangle en D, on a donc : cos ()= %
A€

Deuxiéme solution - Le triangle ABC est rectangle en B, onadonc : cos(C)= 30

Mo 1) Premiére solution : Le triangle IGH est rectangle en I, on a donc : cos{f?}= %

Corz
. . . = GH
Deuxiéme solution : Le tniangle FGH est rectangle enF. onadonc : cos{ H)= FH
i i — IG
2) Le triangle IGH est rectangle en I, on a donc : cos{ JGH )= CH
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Mo 1) Premiére solution : Le triangle LEM est rectangle en M, on a donc © cos (i )= M‘E
Cor3 LK
o . . - JE
Deuxiéme solution : Le triangle JLE est rectangleen K, onadonc - cos (L )= T
- TITeT 1.1&’
2) Le triangle LEM est rectangle en M, on a donc : cos { MEL) = T
M7 - Ecrire I'égalité de Pythagore.
M7 |Le triangle THR est un triangle rectangle en H, son hypoténuse est [TR]. On peut donc appliquer
Cor 1z |le théoréme de Pythagore :
TR* = TH* +HR*
Le triangle ABC n'est pas un triangle rectangle, on ne peut pas appliquer le théoréme de
Pythagore,
Le triangle ZPK est un triangle rectangle en Z. son hypoténuse est [PE]. On peut donc appliquer
le théoréme de Pythagore :
PE* =P+ 7K*
M7 |Le trnangle STR n'est pas un triangle rectangle, on ne peut pas appliquer le théoréme de
Cor 2z |FPythagore.
Le triangle ACB est un triangle rectangle en C, son hypotémise est [AB]. On peut donc
appliguer le théoréme de Pythagore :
ABR*=AC*+CB*
Le triangle ZPK est un tnangle rectangle en Z, son hypotémse est [DG]. On peut donc appliquer
le théoréme de Pythagore :
D& =DE* + EG
M7 |Le triangle EDG est un triangle rectangle en D, son hypoténuse est [EG]. On peut donc
Cor 3 |appliquer le théoréme de Pythagore :
EG =EIF + D&F
Le triangle ABC est un triangle rectangle en A son hypoténuse est [BC]. On peut donc
appliguer le théoréme de Pythagore :
BC* = AB* + AC*
Le triangle LMN n'est pas un triangle rectangle, on ne peut pas appliquer le théoréme de
Pythagore.
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M8 - Ecrire des cotés proportionnels avec le théoréme de Thalés.
M8 |1) On sait que dans le triangle ABC :
Cor1 D e [AB]
E £ [AC]
(DE) // (BC)

On peut appliquer le théoréme de Thalés. Le tableau suivant est donc un tableau de
proportionnalité

Triangle ADE AD | AE | DE
Triangle ABC AB | AC | BC

2) On sait que dans le triangle MEP -

T [PM]

T = [EM]

(I0) /f ®RP)
On peut appliquer le théoréme de Thalés. Le tableau swivant est donc un tableau de
proportionnalite

Triangle MTJ MI | MT | IT
Triangle MRP MP | ME | PR

3) On ne peut pas ufiliser le théoréme de Thalés ici car les droites (VE) et (GA) ne sont pas
paralléles.

1) On sait que dans le triangle CHM :
P & [CH]
N e [CM]

On peut appliquer le théoréme de Thalés. Le tfableau swivant est donc un tableau de
proportionnalité

Triangle CPN CP | CN | PN
Triangle CHM CH|CM|HM

2) On ne peut pas utiliser le théoréme de Thalés ici car les droites (TU) et (VW) ne sont pas
paralléles.

3) On sait que dans le triangle BAC :

L € [AB]

R € [CB]

(LR) // (AC)
On peut appliquer le théoréme de Thalés. Le tableau swivant est donc un tableau de
proportionnalife -

Triangle BRL BER | BL | LK
Triangle BCA BC | BA | CA
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Ms | 1) On sait que dans le tiangle HSC :
Cor 3 J € [HS]
Z € [HC]
(Z) 1/ (SC)
On peut appliquer le théoréme de Thalés. Le tableau swivant est donc un tableau de
proportionnalite
Triangle HIZ HI | HZ | 1Z
Triangle HSC HS | HC | SC
2) On sait que dans le triangle GTE :
Y € [GT]
+ O€E[GE]
(YO) //(TE)
On peut appliquer le théoréme de Thales. Le tablean suivant est donc un tablean de
proportionnalité
Triangle GYO GY | GO | YO
Triangle GTE GT | GE | TE
3) On ne peut pas ufiliser le théoreme de Thalés ici car les droites (SQ)) et (EIN) ne sont pas
paralléles.
N = Espace
N1 - Connaitre le vocabulaire de la pyramide et du cone.
N1 .. . . -
Cor 1 1) sommet  2) sommet principal  3) aréte  4) face latérale  3)base  6) hauteur
N1 . - . .
Cor 2 1)base 2)sommet  3)face latérale 4)hautewr  5) sommet principal  6) aréte
N2 - Dessiner un cone et une pyramide en perspective cavaliére.
Nz D A Nz (1)
Cor 1 " Corz
/N ™ .
.- ", 2) | \
2) a..-’ | *-
'\a___ b .
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N3 |Voici un patron de la pyramide demandée :
Cor 3

ey N - —

D\ 4 em F

Y
3 -::H\,.
\ 4om

N4 = Calculer le volume d'une pyramide et d'un cone.

N4 |1) L'aire de 1a base de cette pyramide est : 15 em
Cor 1| 5 15x15=225cm’ D\q
. ; - 15 cm
Le volume de cette pyranude est : 295 cnit 18 em
p—Bxh _225x05 21375 _ 7125 cor’

3 3 3

15 em

2)L'aire de labase de cecone est - B=mxr'=nx15 =ux225m’

e
Le volume de ce coneest: V= B;h = 11:)(2;:-0(4 = E;@ =3n=04m
N4 |1) Laire de la base de cette pyramide est -
Co 7
g _3:3;4:1?:6?”! 4m
Im
Le volume de cette pyramide est :
5m
Vzﬂxhzﬁxﬂzﬁzmmj

3 3 3

2) L'aire de 1a base de ce cone est - B =mwxr? =% 3 = nx0 em®

V= 06 _ 54

3 3 =315em’

Le volume de ce cone est :
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N4 |1) L'aire de la base de cette pyramide est :
Cor 3

B=45%3=135 dm’

Le volume de cette pyranude est :

_ Bxh _135x7 _945 .. ., '
y =230 = 22X =222 = 31 Sam

5 s s 3d
2)Latre delabasede ceconeest - B=axr =axT = =49 o "

Le volume de ce coneest - V' = EX4§X 10 = nx;g{}

=5131cm’

O = Déterminer une longueur ou un angle

01 = Calculer une longueur avec le théoréme de Pythagore (Niveau 1).

©1 |On sait que le triangle ABC est un triangle rectangle en C, on peut donc appliquer le théoréme
Cor 1| de Pythagore

AB*=AC+(CB*

AB* — CA* =CB*

zéh\
53 - 2.8 =CB* 28 cm 2
28,00 — 7.84 = CB®
2025 =CB? " . *®
53cm &
donc CB =45 cm

On zait que le triangle ZPK est un triangle rectangle en Z, on peut donc appliquer le théoréme de
Pythagore :
7 cm =

KP? = 7K + ZP* . E———j?‘
KP2 =02+ 72 /
EP*=81+49 '

|
EP*=130

|
donc KEP = 114 cm.

Le triangle WOG n'est pas un triangle rectangle, on ne peut donc pas appliquer le théoréme de
Pvthagore, ce n'est pas possible de calculer la longueur NO.
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On zait que le triangle WVOS est un triangle rectangle en O, on peut donc appliquer le théoréme

01
Cor 2|de Pythagore -
VS =0V? +08? x”
VS =02 + 40° ? - /-f
VS® =81 + 1600 /
x_--_ . ll.,"‘ 4{] cm
VS®=1681 v T
o L]
donc VS = 4l em. P
On sait que le triangle DEG est un triangle rectangle en D, on peut donc appliquer le théoréme
de Pythagore :
GE?*=DE*+ DG
GE* — DEF =DE?
1922 — 072* =DE*
368,64 — 84 64 =DE?
284 =DE* o
donc DE = 16.9 cm.
Le triangle LMN n'est pas un triangle rectangle, on ne peut donc pas applicquer le théoréme de
Pythagore, ce n'est pas possible de calculer 1a longueur MN.
01 |Le triangle PUH n'est pas un triangle rectangle, on ne peut donc pas applicquer le théoreme de

Cor 3|Pvthagore, ce n'est pas possible de calculer 1a longueur FU.

On zait que le triangle DGE est un triangle rectangle en E, on peut donc appliquer le théoréme
de Pythagore :

DG* = DE? + GE? P i
D * x
DGF=7.6°+5.T s
DG? = 57.76 + 32.49
7.6 s
DG = 0025 0 cm A 2T

donc DG =05 cm

— Page 49 —



'@ Dee wwwprofenzep.net 200 '@

On sait que le triangle FMY est un triangle rectangle en F, on peut donc appliquer le théoréme
de Pythagore :

YME=FY? + FM?
) F 14 cm
YM: — FME =FY? [
q I. ]
4 - 14 =FY:
1600— 196 =FY* [/ 40cm
A
1404 = FY* v

-

donc FY = 37.5 cm.

On zait que le triangle EHT est un triangle rectangle en H, on peut donc appliquer le théoreme

Cor 4| de Pythagore

RT*=RH*+HT*
I_.

RT* — RE® =HT* 35 cm /ﬂ
37 — 35° =HI®
H*\ \ 4

1369 — 1225 =HT?
144 =HT? 37 cm
donc HT =12 cm

Le triangle KNJ n'est pas un triangle rectangle, on ne peut donc pas appliquer le théoréme de
Pythagore, ce n'est pas possible de calculer 1a longueur KI.

On sait que le triangle ABC est un triangle rectangle en B, on peut donc appliquer le thé oréme
de Pythagore :
I

AC*=AB*+BC*
AC*=56"+108
AC*=3136+116,64
AC*=148

donc AC = 122 cm.
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02z = Calculer une longueur avec le théoréme de Pythagore (Niveau 2).

oz |1 F M
Cor 1 dm G
i
<5 N
N
2) On sait que le triangle BMV est un triangle On sait que le tniangle FBV est un tnangle
rectangle en B, on peut donc appliquer le rectangle en B, on peut donc appliquer le
théoréme de Pythagore : théoréme de Pythagore :
MV®=MB*+ BV* FWV*=FB*+BV*
MV =08 +12¢ FV? _ BV = FR?
MVF=81+144 25 — 12* = FB*
MVE=1223 625 — 144 = FB*
donc MV =15 cm. 481 =FB*
donc FB = 21,09 cm
0z |1
Cor 2
DEE=8-5=3cm On sait que le triangle DEC est un triangle
rectangle en E, on peut donc appliquer le
On zait que le tnangle FAF est un triangle théoreme de Pythagore :
rectangle en K. on peut donc appliquer le
théoréme de Pythagore : DC*=DE*+EC
DC* — EC* =DE*
EA*=FK*+EA® 1* - 8 =DFE*
EAZ=324+2¢7 100 - 64 =DE*
EA*=0+4 36 =DE*
EA*=13 donc DE=6cm
donc EA = 36 cm.
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2) On sait que le triangle SPQ) est un triangle NP=4+20=24cm
rectangle en 5, on peut donc appliguer le
théoreme de Pythagore : On sait que le tiangle MNP est un triangle
rectangle en N, on peut donc appliquer le
QP =50 = 5F° théoréme de Pythagore :
QP* — SP*=5Q° MP* =MN*" + NP
207 — 15* =5@¢ MP2 =72 +24
400 -225 =S¢ MP* =49+ 576
175 =5Q¢ MP* =625
donc SQ = 132 cm. donc MP =25 cm.

03 - Calculer une longueur avec le théoréme de Pythagore (Niveau 3).

©3 |Pour pouvoir trouver la longueur GA, je vais d'abord calculer la longueur GP -

Cor 1
On saif que le triangle HGP est un triangle rectangle en G, je peux done applicuer le théoréme

de Pythagore :
HP*=GP*+ HF

HP* - HG*= GP*

100 — 8 = GP*

GP*

100 - o4
36 =GP donc GP =6 cm.

Je connais maintenant deux longueurs du triangle GAP, ce triangle est rectangle en P, je peux
donc appliquer le théoreme de Pythagore

GA*=GP*+ AP®

GA*=6+1°

GA*=36+1

GA®=137 donc GA=6,1cm.
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Pour pouvoir trouver la longuenr AD, je vais d'abord calculer 1a longueur BD -

On zait que le tiangle CDB est un triangle rectangle en D, je peux donc appliquer le théoréme
de Pythagore :

CB*=DB*+ (D¢
CB* — CD*= DB*
53 - 28 =DB
28,09-784= DB*
2025 =DB* donc DB=45cm

Je connais maintenant deux longuenrs du triangle BAD (car DB = BA d'aprés le codage). Ce
triangle est rectangle en B, je peux donc appliquer le théoréme de Pythagore -

DA?=BD* + BA?
DA?=45"+45
DA?=2025 +20.25

DA =405 donc DA = 6.4 cm.

Pour pouvoir trouver la longueur EH, je vais d'abord calculer 1a longueur HG :

I On sait que le triangle HGF est un triangle rectangle en G, je peux donc applicuer le théoréme
de Pythagore :

HF* = HG* + GF*
HF* — GF* = HG*
78 — 30 =HG?
6084 — 900 = HG*
5184 =HG* donc HG=72 cm.

Je connais maintenant deux longuenrs du triangle EGH. Ce triangle est rectangle en G, je peux
donc appliquer le théoréme de Pythagore :

EH?=HG + EG?
EH?= 722+ 13°
EH?= 5184 + 160

EH*= 5353 donc EH = 732 cm
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04 - Calculer une longueur avec le cosinus d'un angle (Niveau 1).

04 |Le triangle RTS est rectangle en R je peux

Cor 1 donc appligquer la formule du cosimus :
a RS
cos( 5)= ST
. _ 10
cos (40°) = ST
cos(40°) 10
1 © ST
_ 101
cos(40°)
_ 10
~ cos(40°)
ST =13,1cm

Corz donc appliquer la formmle du cosims :
CO3 [;i)= %
cos (40°) = %
cos(40°) 100
1 ~ 4B
_ 100=1
cos(40°7)
100
~ cos(40°)
AB = 1305 cm

04 |Le tnangle ABC est rectangle en C, je peux

Le triangle ABC n'est pas un triangle rectangle
donc on ne peut pas appliquer la formule du
cosinus, il n'est pas possible de caleuler AC.

Le triangle VW est rectangle en W, je peux

donc appliquer la fornmle du cosinus :
- W’
cos ()= 7T
oy - VW
cos (30°) = 30
cos(30°) _ '
1 20

20xcos(30°)

FW =
1

FW =20xcos(30°)

FW = 173 cm

Le triangle LIP n'est pas un triangle rectangle
donc on ne peut pas appliquer la formmle du
costous, 1l n'est pas possible de calculer IP.

Le triangle MTY est rectangle en T, je peux
donc appliquer la formmle du cosinus :

e J.;lﬂ-
cos (A )= T

cos (25°)= "‘;T

cos(25°)  MT

1 7

Txcos|257)

MT =
1

MT =Txcos(25°)

MT =53cm
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04 |Le triangle ABC n'est pas un tnangle rectangle|Le triangle LFT est rectangle en L, je peux donc
Cor 3|donc on ne peut pas appliquer la fornmle du|appliquer la formule du cosinus :
cosimus, il n'est pas possible de calculer AB.
Fy= £L
Le triangle HOP est rectangle en O, je peux cos (E)= gy
donc appliquer la formmle du cosinus :
20
. cos (60°)= —
cos{ P)= % £
cos(60 °) _ 20
cos (50%)= % 1 i
cos(507) oFP ] :LXID
—— =% cos(60°)
. - 20
szﬁx:uilﬁ{} | cos(60°)
EI =40 cm
OF =6xcos(307)
OF =38cm
05 = Calculer une longueur avec le cosinus d'un angle (Niveau 2).

05 |Onsait que le triangle ABC est rectangle en B et que 4=15°
Cor 1

Dans un triangle, la somme des angles vaut 180°.

e

Conclusion : C =180 — (90 + 15)

o=

C =180-105
c =75°
On peut reporter cetie mesure sur le dessin cos(C)= %

cos(75%)= Ic

cos(75%) 3
1 - AcC
AC = Ix1

" cos(75°)

3
AC=———
cos(75°)

AC = 11,6 cm
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On sait que le triangle MIF est rectangle en T et que F =40°.

Cor 2
Dans un triangle, la somme des angles vaut 180°.

-

Conclusion: 4 = 180 — (90 + 40)

M =180-130
M =50°
On peut reporter cette mesure sur le dessin cus(ﬂ’}= Ig.
’ MT
CJDS{S'D }= T
cos(50°)  MJ
1 1
M= llXC{;SL}ﬂ )

MJ =11xcos(50°7)

MJ =70cm
05 |On sait que le triangle GTH est rectangle en G et que T =20
Cor 3|
Dans un triangle, 1a somme des angles vaut 180°.
Conclusion: H = 180 — (90 +20)
H=180-110
H=70°
: = GH
On peut reporter cette mesure sur le dessin cos( H)= TH
G
= GH
C.OS{?G = ﬁ
cos(70°)  GH
1 32

GH = 32 culsL?[I ]

GH =32 xcos(70°)

GH = 10,9 cm
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06 - Calculer un angle avec le cosinus d'un angle .
086 |Le triangle FFE est rectangle en F, je peux Le triangle ABC est rectangle en A, je peux
Cor z| donc appliquer la formule du cosinus - donc appliquer la formule du cosinus :
- EF - AC
ms{E)=EK cos{C}=E
- 5 - 6
ms{E)=H cos{C}=§
Pour trouver la mesure de l'angle E, Jjedois | Pour trouver la mesure de l'angle C, Je dois
utiliser la fonction cos™' de la calculatrice. utiliser la fonction cos™ de la calculatrice.
Pour cela, je dois taper sur les fouches : Pour cela, je dois taper sur les fouches :
2nd | |cos E||z| 2nd | | cos EBEI
Je trouwve E = 63° Jetrouve C = 48°
06 |Le triangle NDZ est rectangle en N, je peux Le triangle EFE est rectangle en F, je peux
Cor 2| donc appliquer la formule du cosimus : donc appliquer 1a formmule du cosmnus :
NZ - EF
1:05{3}=E cos( E)= X
3 25
c05{2}=3 cos{E}=ﬁ
Pour trouver la mesure de l'angle Z, Jjedois | Pour frouver la mesure de ['angle E, Jje dois
utiliser la fonction cos™' de la calculatrice. utiliser la fonction cos™ de la calculatrice.
Pour cela, je dois taper sur les fouches - Pour cela, je dois taper sur les touches -
oad | [eos |[(][3][<][#]D] 20a] [eos J[(][2 ][5 [=][8][o ]D]
Je trouve Z = 43° Je trouve E = 72°
06 |Le tniangle ICT est rectangle en I, je peux donc |Le triangle VSF est rectangle en S, je peux
Cor 3| appliquer l1a formule du cosimus : donc appliquer la formule du cosinus :
- IC - s
cos(C)= CT cos{V)—VF
— 7 - 15
cos{{l‘)=ﬁ cos{V)=1—;

Pour trouver la mesure de l'angle E, Jje dois
utiliser la fonction cos™ de la calculatrice.
Pour cela, je dois taper sur les fouches :

NaEDnon

Je trouve C = 45°

2nd

Cos

Pour trouver la mesure de ['angle v, Jje dois
utiliser la fonction cos™ de la calculatrice.
Pour cela, je dois taper sur les touches :

Nnasaah

Jetrouve 7 = 49°

2nd

COs

— Page 57 —




200W

07 = Calculer une longueur avec la droite des milieux (Niveau 1).

07
Cor1

07
Corz

Woee wwwprofenzep.net
1) On sait que dans le triangle BAC :
D est le milien de [AB]
E est le milien de [BC]
DE=7cm

On utilise 1a propriété - Si un segment joint les
milienx de deux cotés dun friangle alors il
mesure la moitié du troisiéme coté.

Conclusion : AC=Tx2=14cm

1) On sait que dans le triangle TDZ :
C est le milien de [TZ]
A estle milien de [DZ]
DT=48 cm.

On utilise 1a propriété : 51 un segment joint les
milieux de deux cotés dun triangle alors il
mesure la moitié du troisiéme coté.

Conclusion : AC=48=2=24cm

2) On sait que dans le triangle ENP -
C est le milien de [EN]
A est le milien de [PN]
EP=13cm

On ufilise la proprété - 5i un segment joint les
milienx de deux cotés dun triangle alors il
mesure la moiti€ du troisiéme cote.

Conclusion : AC=13=7=065cm

2) On sait que dans le triangle MAC :
G est le milieu de [AM]

H est le milieu de [CM]
GH=195¢em

On utilise la propriété - 51 un segment joint les
milienx de deux cotés d'un triangle alors il
mesure 1a moitié do troisiéme coté.

Conclusion : AC=195x2=30¢cm

08 = Calculer une longueur avec la droite des milieux (Niveau 2).

Ces figures ne sont pas tracées en viaie grandenr.

Cor 1

1)

2) 1ére étape : Montrons que (DE)/AFC) -

est paralléle au troisieme cote.

On sait que dans le triangle DER_ F est le milien de [DR] et C est le milien de CE.

On ufilise la propriété ;- 51 une droite passe par les milieux de deux cotés d'un tnangle alors elle

Conclusion : Les droites (DE) et (FC) sont paralléles.
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2éme étape : Montrons que D est le milieu de [AB] :

On saif que dans le triangle ABC, les droites (DE) et (BC) sont paralléles et que E est le milien
de [AC].

On utilise 1a propriéte - 51 une droite passe par le milien d'un c6té dun triangle et est paralléle a
un deuxiéme coté alors elle passe par le milien du troisieme cote.

Conclusion - D est le milien de [AB].
3éme étape : Trouvons la longueur BC :
On saif que dans le triangle ABC, D est le milieu de [AB] et E est le milieu de [AC].

On utilise 1a propriété - 51 un segment joint les milieux de deux cotés d'un triangle alors il
mesure la moitié du troisiéme coté.

Conclusion : [DE] mesure la moitie de [BC], c'est a dire que BC=2xDE =2x104 =208 co.

2)

lére étape : Calculons 1a longueur de DT :

On zait que dans le triangle ABT, F est le milien de [AB] et F est le nulien de BT.

On utilise 1a propriété - 51 un segment joint les milieux de deux cdtés d'un triangle alors il
mesure la moitié du troisiéme cote.

Conclusion : AT =2xEF = 2x4.5 =0 cm ef comme AD =DC = CT, chacune de ces longueurs
est égale 3 3 cm et donec DT =6 cm.

2éme étape : Trouvons la longueur MH :
On sait que dans le triangle GDT, H est le milien de [GD] et M est le mulien de GT.

On utilise 4 nouveau la propriéte - 5iun segment joint les milieux de deux cotés d'un triangle
alors 1l mesure la moitié du troisiéme coté.

Conclusion : MH=DT+-2=6=2=3cm
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09 = Calculer une longueur avec le théoréme de Thalés (Niveau 1).

09 (1)
Cor1i

(MN) // (BC)

c
2) On sait que dans le triangle ABC :
» Me[AB]
« Ne[AC]
- (MN)/(BO)
On peut appliquer le théoréme de Thalés. Le tablean suivant est donc un tableau de
proportionnalité
Triangle AMN AM | AN | MN
Triangle ABC AB | AC | BC
On remplace les longueurs conmies :
Trangle AMN 5 | AN
Triangle ABC AB | 8§
Calcul de AB : Calcul de AN :
5%6 Bx2
AB= =~ AN= ==
30 16
AB= N AN = 5
AB=15cm AN=27cm
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Cor z

1)

(BF) // (DE)

Yo

P
&,—
2)On sait que dans le friangle ADE : Ao A
B € [AD] -~
F € [AE]
(BF) // (DE)
On peut appliquer le théoreme de Thalés. Le tableau suivant est donc un tableau de
proportionnalite -
Triangle AFB AB | AF | BF
Triangle AED AD | AE | DE

On remplace les longueurs connues (AE=AF+FE=5+3=8cm):

Triangle AFB AB 2 5
Triangle AFD 10 7 DE
Calcul de AB : Calcul de DE -
1022 T3
-7 DE= 2
202 35
AB= 7~ DE="7%
AB=29cm DE=175cm
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09 (1) A
Cor 3 »
(VB)// (TH) J Mom
&
v~ /N
T
2) On sait que dans le triangle ATH :
WV e [AT]
B € [AH]
(VB) // (TH)
On peut appliquer le théoréme de Thalés. Le tableau suivant est donc un tableau de
proportionnalité |
Triangle AVB AV | AB | VB
Triangle ATH AT | AH | TH
On remplace les longueurs connues -
Triangle AVB 2 | AB | 45
Triangle ATH 6 11 | TH
Calcul de AB : Calculde TH :
_ 2x11 _ 6x45
-6 2
22 27
T 6 -2
AB =37 cm TH=135cm
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010 - Calculer une longueur avec le théoréme de Thalés (Niveau 2).

D

MN) // (KC)

On peut appliquer le théoréme de Thalés. Le tfableau swivant est donc un tableau de

DM | DN | MN

O10|1)
Cor 1
2) On sait que dans le triangle DEC :
M £ [DK]
N e [DC]
proportionnalité
Triangle DMN
Triangle DEC

DE | DC | EC

On remplace les longuenrs connues (DK=DM+ME =2+ 4=6 cm) :

Triangle DMN

3 15

Triangle DEC

DC | EC

Calcul de KC -

01,5

KC= —

o
KC= 5

KC=45cm

Calcul de DC puis de NC :

DC = ﬁ>:5
pc- 2
DC=15

donc NC=DC-DN=15—-5=10cm
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O10|1)
c‘l’z D M‘M
(GR) // (DT)
2) On sait que dans le triangle DST :
« Re[T5)]
» Ge[DS]
+ (RG)/(TD)
On peut appliquer le théoréme de Thalés. Le tableau suivant est donc un tableau de
proportionnalite ;
Triangle STD SE | 5G | GR
Triangle SRG ST | 8D | DT

On remplace les longpeurs connues (SG=5D-DG=11-3=8 cm) :

Triangle STD 5.5 8 | GR
Triangle SRG 5T | 11 4
Caleul de GR.: Calecul de 5T puis de BT :
gx4 5,5%11
GE = 11 ST= 3
32 ~_ 605
GE = 11 5T= =
GR=29cm ST =7.5625cm

donc RT =ST - RS =7.5625— 5.5 =20625 cm
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O10|1)

Cor 3
(MN) // (AB)

A

2) On sait que dans le triangle DAB -
M e [AD]

On peut appliquer le théoréme de Thalés. Le tableau suivant est donc un tableaun de
proportionnalife

Triangle DMN DM | DN | MN
Triangle DAB DA | DB | AB

4+2=~06cm):

On remplace les longueurs connues (DB =DN +NB =

Triangle DMN 4.5 4 | MN
Triangle DAB DA | 6 0

Calcul de DA puis de AM : Calcul de MIN :
45%6 _ 4x9
DA = n MN = ra
27 36
DA= 3 MN = 5
DA =675 cm MN=6cm
donc MA=DA-DM=675-45=225¢cm
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011 = Calculer une longueur avec le théoréme de Thalés (Niveau 3).

011 |D'abord je place des points sur le dessin :

Cor 1 B
-
-
-
T
-
-
~ . M biton
e o
Ty
I ) ki
= — W A

Comme l'arbre et le biton sont posés verticalement sur le sol, (MIN) et (BC) sont paralléles.

On sait aussi que dans le triangle ACE :
- Me[AD]
- Ne[DB]

On peut appliquer le théoréme de Thalés. Le tableau suivant est donc un tableau de
proportionnalite |

Trangle AMN AM | AN | MN
Triangle ABC AB | AC | BC

On remplace les longueurs connues (AC=AN+NC=4+10=14m):

L=

Trangle AMN AM | 4 1,
Triangle ABC AB | 14

S

Cet arbre mesure 5,25 m.
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La hauteur & sur le dessin représente la hauteur minimale des joueurs formant le mur pour que le

ballon ne rentre pas dans le but. Je dois done calculer cette hauteur. Je peux placer des points sur
le dessin. B
A |
e
s .7
8 e 2340
i J._d.-"F fﬁ\
.-f‘---.- h *,
| T ) 9
AT 15 T C
) 20rm

Comme les joueurs et le but sont posés verticalement sur le sol, (ST) et (BC) sont paralléles.

On zait aussi que dans le triangle ABC :

= S E[AB]

= Te[AC]
On peut appliquer le théoréme de Thalés. Le tablean suivant est donc un tableau de
proportionnalite -

Triangle AST AS | AT | 5T
Triangle ABC AB | AC | BC

On remplace les longueurs connues :

15 | 8T
0 244

Triangle AST
Triangle ABC

_ 5x244
T2

& |

ST

Les joueurs formant le mur doivent mesurer au minimum 1,83 m pour que le but soit rate.
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D'abord je place des points sur le dessin :

5m 25m

Comme le biton et 'immeuble sont posés verticalement sur le sol, (MN) et (BC) sont paralléles.
On sait aussi que dans le triangle ABC :

N e [AB]

M € [AC]
On peut appliquer le théoréme de Thalés. Le tableau suivant est donc un tableau de
proportionnalite -

Triangle ANM AN | AM [ MN
Triangle ABC AB | AC | BC

On remplace les longueurs connues (AC=AM+MC=5+25=30m) :

Triangle ANM AN | 35 7
Triangle ABC AB | 30 | BC

BC = 30=7
5

_210
5
BC=42m

L'immeuble a une hanteur de 42m.
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P = Caracteriser un point

P1 - Triangle rectangle et cercle

P1 |Onsait que : ABC est un triangle rectangle en B et que F est le milien de I'hypoténuse.
Cor z|On vtilise la propriété © « Siun triangle est rectangle alors le centre de son cercle circonscrit est

au milien de Ihypoténuse. »
Donc : F est le centre du cercle circonscrit du triangle ABC.

Pz |Onsait que : UK est un triangle rectangle en J et que O est le milien de I'ypoténuse.
Cor z| On vtilise la propriété © « Si un triangle est rectangle alors le centre de son cercle circonscrit est

au milien de I'hypoténuse. »
Donc : O est le centre du cercle circonscrit du triangle ITE.

P2 = Théoréme de la droite des milieux - Niveau 1

P2 |Dans le triangle ABC :
Cor x| On sait que : D est le milieu de [AB]

(DE) et (AC) sont paralléles
On utilise 1a propriete - « Siune droite passe par le milien d'un coté d'un triangle et est paralléle
a un deuxiéme coté alors elle passe par le milien du troisiéme coté. »
Donc : E est le milien de [BC].

Pz |Dans le tnangle CRT :
Cor 2| On sait que - O est le milien de [CT]

(PO) et (RT) sont paralléles
On utilise 1a propriete - « 51 une droite passe par le milien d'un coté d'un triangle et est paralléle
a un deuxiéme coté alors elle passe par le milien du troisiéme coté. »
Donc : P est le milien de [CR].

P3 = Théoréme de la droite des milieux = Niveau 2

P3 |Dans le triangle ABC :
Cor z|On sait que : E est le milieu de [AC] (car les diagonales d'un parallélogramme se coupent en leur

milieu)

(AB) et (EF) sont paralleles
On utilise 1a propriete - « 5iune droite passe par le milien d'un coté d'un triangle et est paralléle
a un deuxiéme coté alors elle passe par le milien du troisiéme coté. »
Donc : F est le milien de [AB].

P3 |Dans le tnangle ABC :
Cor z|On sait que : H est le milieu de [BC]

(EH) et (AC) sont paralléles
On utilise 1a propriete - « 51 une droite passe par le milieu d'un coté d'un triangle et est paralléle
a un deuxieme coteé alors elle passe par le milien du froisiéme coté. »
Donc : E est le milien de [AB].
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Q ~ Caractériser une droite
ou un segment

Q1 - Théoréme de la droite des milieux - Niveau 1

Qx |Dansle tniangle ADS :
Cor z|0n sait que : L est le miliew de [DS]

P est le milien de [AS]
On utilise 1a propriéte - « 51 une droite passe par les milieux de deux cotés d'un triangle alors
elle est paralléle au troisiéme coté. »
Donc : (LP) et (AD) sont paralléles.

Q1 |Dans le triangle VTK :
Cor 2| On sait que : I est le milieu de [TV]

D est le milien de [KV]
On utilise 1a propriéte - « 51 une droite passe par les milieux de deux cotés d'un triangle alors
elle est paralléle au troisiéme cote. »

Donc : (TE) et (ID) sont paralléles.

Q2 - Théoréme de la droite des milieux - Niveau 2

Q2 |Dans le tniangle CED :
Cor z|On sait que : T est le milien de [CD]

U est le milien de [DE]
On utilise la propriéte - « 51 une droite passe par les milieux de deux cotés dun triangle alors
elle est paralléle au troisieme cote. »
Donc : (TU) et (CE) sont paralléles.

Q2 Dans le triangle ACD :
Cor 2| On sait que : F est le mulieu de [AD]

G est le mulien de [AC]
On utilise 1a propriéte - « 5i une droite passe par les milieux de deux cotés d'un triangle alors
elle est paralléle au troisiéme coté. »
Donc : (FG) et (CD)) sont paralléles.
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- Caracteriser un polygone

R1 = Triangle rectangle et cercle

R1
Cor 1

R1
Cor 2z

On sait que M est un point sur le cercle de diamétre [AB], le triangle ABM est donc inscrit dans
ce cercle.

On utilise la propriété : Si un triangle est inscrit dans un cercle et a pour coté un diameétre de ce
cercle alors ce triangle est rectangle.

Conclusion : ABM est un triangle rectangle en M.

Om sait que B est un point sur le cercle de diameétre [AB], le triangle ABR. est donc inscrit dans
ce cercle.

On utilise la propriété : Si un triangle est inscrit dans un cercle et a pour coté un diameétre de ce
cercle alors ce triangle est rectangle.

Conclusion : ABR est un triangle rectangle en R

Rz = Dire si un triangle est rectangle ou non (Niveau 1)

R2
Cor 1

Cor z

Dans le triangle VWU, [VU] est le coté le plus long. Je calcule séparément
VW +WIP=2025+1225=325 | VIF= 3025

Je constate que VW®+WUF # VIU? | I'€galité de Pythagore n'est pas vérifiée donc le triangle
VW n'est pas un triangle rectangle.

Dans le triangle ABC, [BC] est le coté le plus long. Je calcule séparément :
AB*+ AC*=576 + 1024 = 1600 BC*= 1600

Je constate que AB* + AC* = B(C*, I'tgalité de Pythagore est vérifiee donc le triangle ABC est
un triangle rectangle en A

Dans le triangle DEF, [EF] est le coté le plus long. Je calcule séparément :
DE*+DF* =400+ 2304 =2704 EF*= 2704

Je constate que DE*+ DF* = EF* | I'égalité de Pythagore est verifiée donc le triangle DEF est
un triangle rectangle en D.

Dans le triangle LMN, [MN] est le cote le plus long. Je calcule séparément :
ML*+LN*=57,76 + 32,49 =00.25 MN*= 0216

Je constate que ML* + LIN® = MN? | l'égalité de Pythagore n'est pas vérifiée done le triangle
LMMN n'est pas un triangle rectangle.
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Dans le triangle ITE. [JTK] est le cdté le plus long.

Je calcule séparément :
JF+IK*=09216+4=196,16 F= 106,00

Je constate que JI* +IK® # JK?, I'égalité de Pythagore n'est pas vérifiée donc le triangle ITK
n'est pas un triangle rectangle.

Dans le tniangle OQP, [QP] est le coté le plus long.
Je calcule séparément :
OP*+0QF=36+64=100 QP*= 100

Je constate que OP* + OQF = QP®, I'égalité de Pythagore est vérifiée donc le triangle OQP est
un triangle rectangle en O.

Dans le triangle JK1., [JK] est le coté le plus long.

Je calcule séparément :

JL*+1LE*=16+16=32 | JE*= 31.36

Je constate que JL*+ LE® = JK* | l'égalité de Pythagore n'est pas vérifiée donc le triangle JEL
n'est pas un triangle rectangle.

Dans le tniangle GHI, [GH] est le cdte le plus long.

Je calcule séparément :

HEF + GF =9+ 51,84 = 6084 GIH*= 60.84

Je constate que HI* + GI* = GH? , I'égalité de Pythagore est vérifiée donc le triangle GHI est un
triangle rectangle en L
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R3 - Dire si un triangle est rectangle ou non (Niveau 2)

R3 |1 P
Cor 1
™
A
36 T
pot

2)TA=SA-ST=108-36=72cm
Dans le tniangle TAP, [AP] est le coté le plus long.
Je calcule séparément :
TP* +TA*=90+51.84=¢6034 AP*= 6084

Je constate que TP®+ TA®* = AP* _1'égalité de Pythagore est vérifice donc le triangle TAP est
un triangle rectangle en T.

3) K P

G
4)GC=BC+BC=5+2=Tcm

Dans le triangle GIC, [GJ] est le cote le plus long.
Je calcule séparément :

GC*+=CF=40+16=065 GF= 64

Je constate que GC* + CF = GFF | I'égalité de Pythagore n'est pas vénfiée donc le triangle GIC
n'est pas un triangle rectangle.
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Cor 2|

1)

2)DE=EB-DB=17-105=6.5cm.

Dans le tnangle DAFE, [DE] est le cote le plus long.
Je calcule séparément :

DA*+ AF*=2704 + 1521 =42 725 DE*= 4225

Je constate que DA® + AF* = DE® | I'égalite de Pythagore est vénfiée donc le triangle DAF est
un triangle rectangle en A.

3)

4)HF=HI+IF=2+6=8cm

Dans le triangle FGH, [HG] est le coté le plus long.
Je calcule séparément :

FH*+FGF=64+36=100 HG*= 100

Je constate que FH*+FG* = HG* | I'égalité de Pythagore est vérifiée donc le triangle FGH est
un triangle rectangle en F.
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Proportionnalité et pourcentages

T1 - Reconnaitre un tableau de proportionnalité

T1
Cor 1

T1
Corz

Pour le 1* tableau :

On compare les produits en croix des deux premiéres colonnes :
On a dune part : 4 x 15 =60 et on a d'autre part : 12 % 5 = 60

Comme les résultats sont égaux, on compare les produits en croix de la 2*= et de 1a 3 colonne :
On a d'une part : 12 x 70 =840 et on a d'autre part : 15 * 56 = 840

Comme les produits en croix sont a nouvean égaux, le tableau est un tablean de proportionnalité et

les coefficients de proportionnalité sont - % et

Pour le 2* tableau :

On compare les produits en croix des deux premiéres colonnes :
Onadunepart:8x1875=150 et on a d'autre part : 10 % 15=150

Comme les résultats sont égaux, on compare les produits en croix de la 2**= et de la 3** colonne :
On a dune part : 15 x 24 =360 et on a d'autre part : 18,75 x 20 =375

Comme les produits en croix ne sont pas égaux, le tableau n'est pas un tableau de proportionnalité.

e |t

Pour le 1* tableau :

On compare les produits en croix des deux premiéres colonnes :
Onadumepart:12x24=28%8 et onadautrepart : 6% 48=288

Comme les résultats sont égaux, on compare les produits en croix de la 2*= et de 1a 3** colonne :
Onadune part: 6% 2,8=168 et onadautre part: 7% 2.4 =168

Comme les produits en croix sont 4 nouveau égany, le tablean est un tableau de proportionnalité et

2
les coefficients de proportionnalité sont ﬁ =25¢t 41—,? =04

Pour le 2 tableau :

On compare les produits en croix des deux premiéres colonnes ;
Onadunepart:8%72=576 et on a d'autre part : 6 % 9.6 =576

Comme les résultats sont égaux, on compare les produits en croix de la 2**= et de la 3** colonne :
On a d'une part : 6 % 11 =66 et onadantrepart: 72 % 10=72

Comme les produits en croix ne sont pas €gaux, le tableau n'est pas un tableau de proportionnalité.

Tz = Compléter un tableau de proportionnalité avec le produit en croix

T2 2x08 2x10
Cor 1 7 2 s =032 25 < =4
B| = -us 5 0.8 XL g5 10
Tz x4 i Ixd
corz| 5 7 3 * " 5. ~H
- IS5 x5
7 .- = =375 5 = =875 3
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3x10
4

10 15

64

8x3.2
10

24

10x24

10 3

32

T3 - Reconnaitre une situation de proportionnalité a partir d'un graphique

T3

Cor1

Cor 2z

Le graphicue n°1 ne représente pas une situation de proportionnalité car ce n'est pas une droite.
Le graphique n"2 représente une situation de proportionnalité car c’est une droife qui passe par
I"origine.

Le praphique n°3 représente une situation de proportionnalité car la droite ne passe pas pat
I"origine du repére.

Le graphique n®]1 représente une sifuation de proportionnalité car la droite ne passe pas par
I"origine du repére.

Le graphique n”2 ne représente pas une sifuation de proportionnalité car ce n'est pas une droite.
Le graphique n°3 représente une situation de proportionnalité car c’est une droite qui passe par
I"origine.

T4 - Résoudre un probléme en utilisant la proportionnalité

T4
Cor1

Masse de quinoa (en g) 100 75
Masse de protéines (en g) 13 P
C'est un tableau de proportionnalité. Dionc les produits en croix sont éganx :

1375

P= 00 = 975

Masse de quinoa (en g) 100 75

Masse de glucides (en g) 693 G

C'est un tableaw de proportionnalité. Donc les produits en croix sont égaux :

_ 69375 _ o, ogc

G= 00 51,975

Masse de quinoa (en g) 100 75

Masse de lipides (en g) 6.5 L

C'est un tableaw de proportionnalité. Donc les produits en croix sont égaux :
6.5x75

L= 100 4875

Done, dans 75 g de quinoa, il va 9,75 g de protéines, 51,975 g de glucides et 4.875 g de lipides.
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T4 ||Nombre de personnes 6 10

Cor 2|)12sse de figues (en g) 300 M

C'est un tablean de proportionnalité. Donc les produits en croix sont égaux :

10300
M= =500
6
Nombre de personnes i) 10
Wolume de lait concentré non sucté (en cL) 18 v

C'est un tableaw de proportionnalité. Donc les produits en croix sont égaux :

Ve 18x10 _ 30
]
MNombre de personnes 6 10
Masse de sucre en poudre (en g) 60 S
C'est un tablean de proportionnalité. Donc les produits en croix sont égaux :
6010
5= 5 =100

Donc, pour 10 personnes, il faut 500 g de figues,

sucre en poudre.

30 cL de lait concentré non sucré et 100 g de

Tg - Appliquer un pourcentage (Niveau 1)

Ts |On doit calculer 85% de 440 : T5 |On doit calculer 5% de 350 :
Cor 1.0 _ 8 _ B5x440 _ Cor 2| <o e D e3sn — %350 _
B3% x 440 mxm 100 374 5% % 350 lmxhﬂ 100 17,3
Donc il v a 374 demi-pensionnaires dans ce Donc il va 17,5 g de flocons d'avoine dans
college. le paquet de céréales.
Ts |On doit calculer 48% de 25 - Ts |On doit caleuler 8% de 3400 -
Cor 3| 00, . hc_ 38 . o _ 48x35 _ Cor 4lco _ 8 _ 8x3400 _
48% = 25 I[I[be 100 12 8 % % 3400 100 > 3400 100 272
Donc il v a 12 filles dans cette classe. Donc 272 arbres vont pénr cette année.

Tb - Appliquer un pourcentage (Niveau z)

To |100% — 75% =25%. Té |100% — 6% = 04%.
Cor 1| Donc 25 % des €léves n'ont pas le brevet. | Cor |Donc aprés toméfaction, il reste 94% du
25 %%112=112+4=18 poids du café.
Donc, dans ce college, 28 éléves n’ont pas 04 %x22 =22 x 0,94 = 20,68
le brevet. Apreés la torréfaction, il me restera 20,68
kg de cafe.
T6 |100% —20% = 80%. Té |100% - 30% = T0%.
Cor 3|Donc il reste 80 % d’ean dans la casserole. Cor g|Donc je paie 70 % du prix de départ.
80%%12=12=08=0096 70 %x120=0.7 = 120 =584
Done dans 1a casserole. i reste 096 L= 96 cL. Je paie l1a paire de basket 84 €.
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15 éléves sur 20 ont choisi l'allemand. on cherche combien cela représente sur 100 &léves -

T7
Cor z||Nombre total d'éléves 20 100
Nombre d'€léves avant choisi 1'allemand 15 x
C'est un tableau de proporfionnalité. Donc les produits en croix sont €gaux :
0xx=15x100  cestadie  r=—210=75
Les éléves qui onf choisi I'allemand dans cette classe représentent 73% des éléves de 1a classe.
25 arbustes sur 125 sont morts. on cherche combien cela représente sur 100 arbustes -
Cor z||Nombre d'arbustes plantés 125 100
Nombre d'arbustes morts 25 x
C'est un tableau de proportionnalité. Donc les produits en croix sont égaux :
125 x = 25x 100 c'est-a-dire = 23;;{}[] =20
Les arbustes morts représentent 20% des arbustes.
T 585 timbres sur 750 sont francais, on cherche combien cela représente sur 100 timbres -
Cor 3 || Nombre total de timbres 750 100
Nombre de timbres francais 585 x
C'est un tableau de proportionnalité. Donc les produits en croix sont égaux :
750%x=585x100  Cest-i-die = X = % —78
Les timbres francais représentent 78% des timbres.
T+ |150 personnes sur 730 inscrites sur les listes électorales ne vont pas voter, on cherche combien
Cor 4 |ccla représente pour 100 personnes inscrites sur les listes électorales.
Nombre de personnes inscrites sur les listes électorales 750 100
Nombre de personnes n'allant pas voté 150 x

C'est un tableau de proportionnalité. Donc les produits en croix sont égaux :
- - e 2 150100
730 x=150x100 c'est-a-dire I=T=2ﬂ
Les personnes n'ayant pas voté représentent 20% des personnes inscrites sur les listes électorales.

TS — Doubles pourcentages

20

20% de 15= mx 15=3 donc 3 filles aiment le foot.
80% de 10= %xl-ﬂ':ﬂ donc 8 gargons aiment le foot.

Autotal, il v a 11 éleves (3 + 8) qui aiment le foot sur 25 éléves (15 + 10).
On cherche combien cela représente sur 100 éléves :

Nombre total d'éléves 25 100

Nombre d'éléves aimant le foot 11 X

C'est un tableau de proporfionnalité. Donc les produits en croix sont €gaux :
25xx=11x100  clest-i-dire .r:“’;;m:zn

Les éléves qui aiment le foot dans cette classe représentent 44% des £léves de la classe.
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7% de 70= % *70 =49 donc 49 éléves de quatriéme onf un ordinateur
853% de 80 = % » 80 =68 donc G8 €léves de froisiéme ont un ordinatens.

Autotal, il va 117 éléves de quatriéme et de troisiéme qui ont un ordinatenr (49 + 68) sur 150

eléves de quatnieme et de troisieme (70 + 80).

On cherche combien cela représente sur 100 éléves :

Nombre total d'éléves 150 100

Nombre d'éléves possédant un ordinateur 117 x

C'est un tableau de proportionnalité. Donc les produits en croix sont égaux :
c _ s _117=100 11700

150xx=117x100 c'est-a-dire =150~ 150 =78
Les éléves de quatriéme et de troisiéme qui ont un ordinateur représentent 78% des éléves de la
classe.

20

80% de 130 = mx 130 =104 donc il v a 104 ouvniéres dans la 1ére colonie.
10%% de Q0= %x?ﬂ:? donc il v a @ ouvrieres dans la 2éme colonie.

Autotal, il va 113 ouvrieres (104 + 9) sur 220 fourmis (130 + 80).

On cherche combien cela représente sur 100 fourmis -
Nombre de fourmis 220 100

Nomibres d'ouvriéres 113 x

C'est un tableau de proportionnalité. Donc les produits en croix sont €gauy :
220 x=113x100 clest-d-dire  x = 113;;{1% = lggﬂ = 51%

Les ouvriéres représentent environ 51% des fourmis des deux colonies réunies.

92 x25%=123

Cor 4|Donc 23 filles ont effectué le parcours en moins de 30 minutes.

80x40 % = 32
Donc 32 garcons ont effectué le parcours en moins de 30 minutes.

Au tofal il va 80 + 92 = 172 éléves dont 23 + 32 = 55 qui ont faif le parcours en moins de 30
minutes.

Nombre total d'éléves 172 | 100

Nombre d'éléves ayant effectué le parcours en moins de 30 minutes 55 X

C'estun tableau de proportionnalité. Donc les produits en croix sont égaux :
IT2xx=55X100  Cestadie  X= ”Eﬂﬂﬁlﬁ?ﬁ

Donc 32 % environ des €léves ont effectu le parcours en moins de 30 minutes.
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T11 = Agrandissement et réduction (Niveau 1)

T11 |Laphoto 1 est un agrandissement de la photo.
Cor 1|La photo 2 est une déformation de la photo. Ce n'est ni un agrandissement ni une réduction.

La photo 3 est une réduction de la photo.
La photo 4 est une déformation de la photo. Ce n'est ni un agrandissement ni une réduction.

T11 |La photo 1 est une déformation de la photo. Ce n'est ni un agrandissement ni une réduction.
Cor 2 |La photo 2 est une réduction de la photo.

La photo 3 est un agrandissement de la photo.
La photo 4 est une déformation de la photo. Ce n'est ni un agrandissement ni une réduction.

T11 |Laphoto 1 est une déformation de la photo. Ce n'est ni un agrandissement ni une réduction.
Cor 3 |La photo 2 est une déformation de la photo. Ce n'est n1 un agrandissement ni une réduction.

La photo 3 est une réduction de la photo.
La photo 4 est un agrandissement de la photo.

Tiz - Agrandissement et réduction (Niveau 2)
T12 |Pourle triangle 1 :
Cor 1|5 X 0,5=2.5 : 4%X05=2 3%0,5=1.5
Dongc le triangle 1 est une réduction de rapport 0.5.
Pour le triangle 2 :

IX2=06 et S5XK2LIFE
Dongc le triangle 2 n'est n1 un agrandissement ni une réduction.
Pour le triangle 3 :

5X3=15 : 4x3=12 I X3=12
Donc le triangle 3 est un agrandissement de rapport 3.
Pour le triangle 4 :

5X0,8=4ct4 %083
Dongc le triangle 4 n'est n1 un agrandissement ni une réduction.

T12 |Pour le rectangle 1 :
Cor 2|8 X 075=6 ct 5X 075 =3

Dongc le rectangle 1 n'est n1 un agrandissement ni une réduction.

Pour le rectangle 2 :
8X25=20ct 5X25=125
Donc le rectangle 2 est un agrandissement de rapport 2.5.

Pour le rectangle 3 :
8X05=4¢et 5%X05=25
Dongc le rectangle 3 est une réduction de rapport 0.,5.

Pour le rectangle 4 -
8x15=12¢ct 5X15#9

Donc le rectangle 4 n'est n1 un agrandissement ni une réduction.
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Tiz
Cor 3

Pour le triangle 1 :
10 X 2,5=25 ; 8 X25=20 ; 4x25=10
Donc le triangle 1 est un agrandissement de rapport 2.5.

Pour le tniangle 2 :
4X125=5et8X125%9

Donge le triangle 2 n'est n1 un agrandissement ni une réduction.
Pour le triangle 3 :

4 X 0,625=2,5¢t8 X 0,625 # 6.5
Done le triangle 3 est ni un agrandissement ni une réduction.

Pour le triangle 4 :
4x0,75=2,5; 8 X 0,75=06.5; 10 X 0,75=17.5
Dongc le triangle 4 est une réduction de rapport 0,75,
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V = Statistiques

¥1 - Calculer une moyenne sans coefficients

Vi
Cor1i

Vi
Cor 2

Vi
Cor 3

Vi
Cor 4

7+9,5+12+16+10.5+14 69 — 115
6 6 '

La moyenne de Malika en Anglais pour le deuxiéme trimestre est : 11,5.

235+275+360+205+190+395+321 1981 283

= -

La moyenne du nombre d'entrées au cinéma Le Palace la semaine derniére est : 283

1000+1500+1100+1500+1500+1750+1250+850+1250 _ 11700
9 9
La moyenne de postes de télévision produits chaque mois par cette usine est : 1 300.

=1300

770+1925+9009+3080+616 _ 15400
3 = ——— =2220

Le nombre moyen de visiteurs, par jour, durant la braderie est : 2 220.

¥2 = Calculer une moyenne avec des coefficients

V2
Cor1

V2
Cor 2

V2
Cor 3

V2
Cor 4

§x2+10x4+12x3+15x1 _ 107 .
2+4+3+1 10

La moyenne trimestrielle de cet éléve est : 10.7.

IIX15+12X25+13X15+14X20+15X10+16X5 1170 —13
15+25+15+20+10+5 90

L'age moyen des membres de ce club est : 13 ans.

1X1+2X2+3X4+5X5+6x11 116 464
14244+2+5+11 25 ¢

Le poids moyen du cartable d'un éléve de cette classe est : 4,64 kg.

11 X4+12X7+13X10+14X3 300
4+7+10+3 24
L'age moyen des membres du club de pirogue est : 12,5 ans.

=12.5
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W = Grandeurs et mesures

W1 = Conversion des unités de temps

W1 | a)45h=4h+05h=4h+ 0.5 x 60 mun = 4h 30 min
Cor1 b)3.8h=3h+08h=3h+0.8 x 60 min=3 h 48 min

¢)7.75h=7Th+075h=7h+ 0,75 x 60 min = 7h 45 min

. 15
2) a}211151m11=2h+ah=2h+0.25h=2.25h

by1h36min=1h % h=1h+0.6h=1.6h

. 45
¢)5h45Smm=5h+ 50 h=5h+0.75h=575h

W1 | a)3.15h=3h+0.15h=3h+ 0,15 x 60 nun = 3 h 09 min
Cor2 b)2.25h=2h+0,25h=2h+0.25 x 60 min =2 h 15 min

¢)47h=4h+0.7h=4h+0.7 x 60 min =4 h 42 min

12

2) a)5h12min=5h+ 50

h=5h+02h=52h

30
by4h30min=4h+ 0 h=4h+05h=45h

: 18
¢)2h 18min=2h+ 60 h=2h+03h=23h

W1 | a)3.6h=3h+0.6h=3h+0.6 x 60min=3 h 36 min
Cors b)y7.25h=7h+025h=7h+ 0,25 x 60 min =7 h 15 min

c)6.35h=6h+035h=6h+035>x60min=06h21 min
: 36
2) a)2h36min=2h+ 50 h=2h+06h=26h

. 45
by5h45min=5h+ 60 h=5h+0.75h=5,75h

. 42
c)4h42min=4h+ 0 h=4h+0.7h=47h

W1 | a)54h=5h+04h=5h+04 x60mmn=35h 24 min
Cor 4 b)245h=2h+045h=2h+ 0,45 x 60 min =2 h 27 min

c)8.75h=8h+0.75h=8h+ 0,75 x 60 min = 8 h 45 min

. 48
2) n'}31148m.111=3h+Eh=3h+ﬂ.8h=3.8h

. 24
bydh24min=4h+ 0 h=4h+04h=44h

: 15
¢)Th15mmn=7h+ 0 h=7h+025h=725h
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’wz-Calculerunevil:esse, une distance, un temps

W2

Cor 1

W2
Cor 2

La vitesse moyenne de ce cheval est 8 m/s.

2) Se déplacer &4 7 m/s signifie qu'on parcourt 7 m en 1s. On utilise un tableau :

d 360
r=—=—=28
Dv=7=7%3
Distance (en m) 7 d
Temps (en s) 1 40

C'est un tableau de proportionnalité. Donc les produits en croix sont égaux :

1xd=40X7

c'est-a-dire

Le cheval a parcouru 280 m.
3) Se déplacer 4 8 m/s signifie qu'on parcourt 8 m en 1 s. On utilise un tableau :

d =280

Distance (en km)

8

440

Temps (en h)

1

t

C'est un tableau de proportionnalité. Donc les produits en croix sont égaux :

8Xt=440X1

c'est-a-dire

Ce cheval a mis 55 s pour parcourir 440 m.

. 1
1) 15 min= 7 dheure = 0,25 h

d 7
t 025

=28

. 440x1

=355

8

La vitesse moyenne de Chrnistelle est 28 km/h.

2) Se déplacer 4 31 km'h signifie qu'on parcourt 31 km en 1 h. On utilise un tableau :
15 min =% dhewre =0.25h

Distance (en km)

31

d

Temps (en h)

1

0.25

C'est un tableau de proportionnalité. Donce les produits en croix sont égaux :

1xd=31x0.25 c'est-a-dire
Chloé a parcouru 7,75 km.
3) Se déplacer a 29 kimv'h signifie qu'on parcourt 29 km en 1 h. On utilise un tableau :

d =175

Distance (en km) 29 5.8

Temps (en h) 1 t

C'est un tableau de proportionnalité. Donc les produits en croix sont égaux :
20xr=58%1 c'est-a-dire r= % =0.2

Hervé a mus 0.2 h pour aller au collége (c'est a dire 12 min).
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W2 |1)3min= 3X60 s=180s

La vitesse moyenne de Simon est 5 m/s.

t 180
2) Se déplacer a 85 km/h signifie qu'on parcourt 85 km en 1 h. De plus 3h 30min = 3.5 h.
On utilise un tableau :

Distance (en km) 85 d

Temps (en h) 1 3.5

C'est un tableau de proportionnalité. Donc les produits en croix sont égaux :
1xd=285x3.,5 c'est-a-dire d =297.5

Jean a parcouru 297.5 km.

3) Se déplacer a 20 kim/h signifie qu'on parcourt 20 km en 1 h. De plus 1000 m =1 km.

On utilise un tableau :

Distance (en km) 20 1
Temps (en h) 1 t
C'est un tableau de proportionnalité. Donc les produits en croix sont égaux :
. 1x1
20Xr=1%x1  clest-a-dire = 0 - 0,05

Hervé a couru 0.05 h pour aller au collége (c'est a dire 3 mun).

W2 1) Se déplacer 4 600 km/h signifie qu'on parcourt 600 km en 1 h. On utilise un tableau :

Cor 4||Distance (en km) 600 5400
Temps (en h) 1 t
(C'est un tableau de proportionnalité. Donc les produits en croix sont égaux :
600X =5400x1 ¢'est-a-dire T:% =9

Donc les avions parcouraient 5400 km en 9h.
2) Se déplacer a 970 kmv'h signifie qu'on parcourt 970 km en 1 h. On utilise un tableau :
2h15min=225h

Distance (en km) 970 d

Temps (en h) 1 2.25

C'est un tableau de proportionnalité. Donc les produits en croix sont égaux :
. 970x2,25

1Xd =970%2.25 c'est-a-dire d = 1 = 21825

Donc un boeing parcourt 2182,5 km en 2 h 15 nun.
3)2h30mm=25h
_d _ 5800

t 2.5

= 2320 La vitesse moyenne du concorde est 2320 km/h.

:w; - Comparer des vitesses

W3 | On peut convertir la vitesse du saumon en m/s. La vitesse du saumon est 40 km'h c'est a dire
Cor 1|l se déplace de 40 kmen 1 h.

40 km =40 000 m
1h=3600s

o d
On utilise la formule v = " :

~_d _ 40000
V= p —3 600 = 11,1 m/s

Comme 3.3 < 11 c'est le sanmon aui est nlus ranide aue la carpe.




W3
Cor 2

W3
Cor 3

W3
Cor 4
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On peut convertir la vitesse de la baleine en km/s. La vitesse de la baleine est 0.8 km/min c'est a
dire qu'elle se déplace de 0,8 km en 1 min.

lmin=60s

- d
On utilise la formule v = ? :

d _ 0.8
V== — = 3 ri
- 50 0,013 kan/s
Comme 0,016 > 0.013 c'est le dauphin qui est plus rapide que la baleine.

On peut convertir la vitesse de l'autruche en m/s. La vitesse de l'autruche est 50 km/h c'est a dire
qu'elle se déplace de 50 kmen 1 h.

50 km =50 000 m
lh=3600s

On utilise la formule v = " :

d _ 50000

t 3600
Comme 9.8 < 13,8 c'est I'autruche qui est plus rapide que 'hirondelle.

= ]13,8 m/s

On peut convertir la vitesse du chevreuil en km/h. La vitesse du chevreuil es 27.2 m/s c'est-a-
dire qu'il se déplace de 27.2menl s
Distance (en m) 27.2 d
Temps (en s) 1 3600
27,2X3600
d= - 1 - 97 920

Donc le chevreuil se déplace de 97 920 m (c'est-a-dire 97,92 km) en 1 h.
Done la vitesse du chevreuil est 97,92 km/h.
Comme 95 < 97,92, ¢'est le chevreuil qui est plus rapide que le springbok.



